

Театръ

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ И КОНТОРЫ:
Моховая, 45.

Личн. объясн. по вторникамъ отъ 3—5 дня.
Рукописи, доставл. безъ обознач. гонорара,
считаются бесплатными.
Мелкія рукописи не сохраняются.
Телефонъ ред. № 1669.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА
на ЖУРНАЛЪ
“ТЕАТРЪ и ИСКУССТВО”.

Съ доставк. и пересылк. на годъ 6 р., на полг. 3 р.
Отд. № 36 продаются по 20 к.
Объявл.—20 к. со стр. пят.

и

Искусство

1897 г. I-й годъ изданія.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 24-го Августа.

СОДЕРЖАНИЕ: Безымянная критика.—При-
скорбный инцидентъ.—Драматическое образова-
ние въ Россіи, I. Ю. Озаровскаго.—Изъ прош-
лого французского театра I, съ 4 портретами.—
Хроника театра и искусства.—Письмо въ редакцію
П. А. Соколова-Жамсона.—Пророкъ В. А. Тихо-
нова.—Заграницею.—Провинціальная лѣтопись.—

№ 34.

Репертуаръ Импер. театровъ.—Почтовый ящикъ.—
Справочный отделъ.—Объявленія.

Рисунки: «Хрущовскія помѣщики» на сценѣ
Павловскаго театра + оригинал. рис. худож. Анток-
скаго. Портреты: Адриена Лекувреръ, Лескена, Ка-
раго, Софи Ариу, Югальдъ, Чужбинова †.

Въ литературно-драматическомъ отдѣлѣ
№ 35 будетъ напечатана „Вѣра Иртеньева“
др. въ 3 д., Н. А. Лухмановой.

Контора и редакція переведены на новую квар-
тиру: Моховая, 45.

бованіямъ. Какъ мы уже имѣли случай замѣтить, онъ построенъ фальшиво потому, что минуетъ главное звено, соединяющее корпорацию съ публикой — именно редакцію. Съѣзды германскихъ писателей избѣгаютъ такой ошибки. Управление дѣлами союза возлагается на представителей, избираемыхъ редакціями, т. е. какъ бы федеративными группами, составляющими союзъ. Изъ такихъ представителей образуются двѣ палаты или двѣ инстанціи.

Когда мы дождемся осуществленія такого корпоративного контроля, — не знаемъ. Едва-ли скоро. Во первыхъ, потому, что скоро сказка сказывается, и не скоро дѣло дѣлается, а во-вторыхъ, потому, что внутренняя рознь и собственные неурядицы всегда служили отличительнымъ признакомъ сословія журналистовъ въ большей мѣрѣ, чѣмъ какого бы то ни было другого. Есть мѣра, гораздо болѣе простая, и однако, весьма дѣйствительная, которую мы рекомендовали бы изданіямъ, желающимъ искренно упорядочить театральную критику, и сдѣлать ее если не болѣе талантливой и чуткой, то во всякомъ случаѣ, болѣе честной и безпредвзятой.

Эта мѣра — уничтоженіе анонимныхъ театральныхъ рецензий.

Мы придаемъ этому обстоятельству огромное значеніе. Форма анонима или малозвѣстнаго псевдонима не только опасная, въ отношеніи нравственному, но и не авторитетная форма театральной критики. Теоретически, критика есть субъективная оцѣнка явленія, допустимъ даже, — на основаніи объективныхъ свойствъ его (хотя гдѣ они, эти хваленные объективные данныя?). Но что такое субъективная оцѣнка, составляющая основу театральной критики, когда рѣшительно неизвѣстно, кто ее писалъ? Убѣдительность? Но субъективное въ своей сущности, обладаетъ лишь субъективно убѣди-

С.-Петербургъ, 24 августа.
Наѣшнімъ лѣтомъ состоялся въ Лейпцигѣ съѣздъ представителей германской печати и литературы. Главнымъ предметомъ сужденія былъ вопросъ о поднятіи нравственного ценза среди пишущей братіи. Дѣйствительно, распределение нравовъ въ этой области идетъ быстрыми шагами впередъ. Мы не будемъ касаться продажности политической печати, о которой свидѣтельствуютъ недавніе процессы, и въ которой, быть можетъ, больше всего повиненъ самъ великій мужъ объединенной Германіи, князь Бисмаркъ, учредившій Reptilienfond и возведшій продажную печать какъ бы въ отрасль управлениія, покоющагося на идеяхъ государственного соціализма. Для нашихъ цѣлей вполнѣ достаточно примѣровъ продажности германской театральной критики, о которыхъ тоже много опубликовано въ судебныхъ процессахъ. Обсуждая причины и характеръ зла, съѣздъ рѣшилъ, что единственное средство упорядоченія дѣла — это корпоративный надзоръ общества писателей, которое, однако, принимало бы своихъ членовъ съ осторожностью и оглядкою.

Было бы, тѣмъ не менѣе, ошибочнымъ думать, что нашъ «Союзъ писателей» отвѣчаетъ этимъ тре-

тельностью. Достовѣрность? Но достовѣрное подкрепляется надежнымъ показаніемъ свидѣтеля. Если въ большой статьѣ, обнимающей вопросъ всесторонне, можно отыскать методологическія ошибки или наоборотъ, методологическую ясность, и на основаніи этого, утверждать или отвергнуть, то въ маленькихъ газетныхъ замѣткахъ, даже формально нельзя найти достовѣрныхъ оснований, помимо личности рецензента. А между тѣмъ, кто онъ? Мы его не знаемъ. Быть можетъ, это недоучившійся гимназистъ, недоросль изъ дворянъ, у котораго талантъ, туалетъ, титулъ, ужинъ, завтракъ и многое другое совокупляются въ своеобразную эстетическую теорію. Быть можетъ, это шантажистъ, со скамы подсудимыхъ прямо попавшій въ рецензенты. Быть можетъ, это дуракъ, но такой, который на протяженіи 30 строкъ умѣетъ скрыть свою глупость. Быть можетъ, это выжившій изъ ума котораго лесть и низкопоклонство превратили въ китайскаго бонзу. Быть можетъ, наоборотъ, это еще совсѣмъ молодой человѣкъ, играющій на флейтѣ, по заинтересованій въ какихънибудь птицѣ сценическихъ реквизитахъ.

Но хорошо, допустимъ, что это ни тотъ, ни другой, ни третій, ни четвертый, а пятый, рецензентъ ex officio, человѣкъ, хотя и съ недостатками, но и съ достоинствами, и во всякомъ случаѣ, терпимый. Не ясно ли, что анонимная форма есть та именно форма, съ которой мыши всего церемонились? Ибо то самое, чего не скажешь открыто, ибо ту ложь, на которую не дерзнеешь, зная, что тысячи людей могутъ назвать тебя лжецомъ, ибо та гнусность, которую схоропишь въ сердцѣ своемъ, боясь, подскокъ молвы и осужденія — ибо все это человѣкъ колеблющейся праственности легко позволятъ себѣ подъ маскою анонима. И обратно, что значитъ правда, которая возвѣщается неизвѣстными уставами? Что есть истина, которую не рѣшаются поддерживать открыто?

Несколько лѣтъ тому назадъ, въ Лондонѣ, на конгрессѣ журналистовъ, Эмиль Золя прочиталъ рѣчь объ анонимной журналистицѣ. Знаменитый писатель, несмотря на свое уваженіе къ англійской печати, безымянной, по преимуществу, безжалостно осуждалъ анонимную журналистику. Если она терпима въ области политики, гдѣ направлениe парламента покрываются субъективные отг҃ѣнки и разнорѣчія, и гдѣ, какъ въ международномъ правѣ, le pavillon couvre la cargaison, — то совершение невозможено допустить ее въ области художественной и литературной критики. Кто ты, сказавшій это? И если ты сказалъ изъ-за угла, повтори это всенародно!..

Безпомощно и положеніе редактора, даже если онъ одушевленъ самыми благими намѣреніями. Ибо безымянное для публики — для него именное, стало быть, винущее довѣріе. Такова формальная сторона дѣла. А между тѣмъ, становясь безымяннымъ, сотрудникъ вноситъ въ свои строки и беспечность, и разнозданность безымянного познакомца.

Подписываясь полнымъ именемъ, рецензентъ принимаетъ на себя и всю нравственную отвѣтственность за сущность и форму своей рецензіи, и такъ какъ всякий, хотя бы наружно, старается казаться не только такимъ, каковъ онъ есть, но и лучше, то такая реформа несомнѣнно отразится на характерѣ критики, подниметъ авторитетъ ея и заставитъ редакціи пользоваться услугами лишь тѣхъ лицъ, которыхъ мнѣнія могутъ заслуживать довѣрія.

По газетнымъ сообщеніямъ, на дняхъ на петербургскомъ вокзалѣ Балтійской дороги произошло настоящее побоище между посыльщиками и багажными служителями, съ одной стороны, и труппою г. Казанскаго, возвращавшеюся изъ Ораніенбаума, послѣ спектакля — съ другой. Поводомъ послужило оскорблѣніе дѣйствіемъ, напесенное бутафору. По собраннымъ нами свѣдѣніямъ, желѣзоподорожные служащіе играли довольно странную роль въ этомъ столкновеніи, очевидно, не подозрѣвая, что какъ Ораніенбаумскій театръ, такъ равно, вообще, провѣтланіе театральнаго дѣла по линіи находится въ связи съ дѣятельностью дороги. Г. Глазенапъ, весьма часто разъясняющій печати разныя желѣзоподорожныя недоразумѣнія на Балтійской линіи, быть можетъ, не откажется и на этотъ разъ объяснить, въ чёмъ дѣло, и почему артисты съ г. Южинимъ во главѣ прямо съ вокзала отправились въ градоначальство. Къ сожалѣнію, желѣзоподорожная полиція не подчинена управлѣнію г. градоначальника, и претензіи актеровъ не могли быть удовлетворены.



Драматическое образование въ Россіи.

I.

Вмѣсто введенія.

Современное положеніе драматического искусства признается неудовлетворительнымъ, и даже плачевымъ. Объ этомъ свидѣтельствуетъ не только переживаемый несомнѣнно въ настоящемъ времіи кризисъ художественного репертуара и сценическихъ формъ исполненія, но и цѣлый рядъ печальныхъ недоразумѣній въ сфере театра, — недоразумѣній общественнаго и экономического характера. Разумѣется, мы имѣемъ ввиду, — должны отговориться, — не отдельныя болѣе или менѣе образцово ведущіеся театральные предприятия, являющіеся пока лишь счастливыми oasisами въ безпрѣдѣльной пустынѣ театральнаго неустройства, но общее положеніе драматического искусства въ странѣ.

Нельзя не прийти къ выводу, что главную роль, въ паденіи драматического искусства у насъ играли не оперетка и недобросовѣстность антрепренеровъ, какъ большинствомъ принято думать, а иѣчто болѣе существенное и глубокое. Едва ли мы мало ошибаемся, если скажемъ, что недостаточная подготовка артистического персонала, отсутствіе въ немъ общеї и специальной школы — вотъ то глубокое и существенное, что обусловило это паденіе.

Серьзно. Была-ли бы страшна оперетка драматическому искусству, если бы при появлѣніи ея на театральномъ горизонѣ наши артисты обладалиши-

ройкой умственной подготовкой, ясно выражением интеллигентностью и щадительностью артистической школою, не допускающею прежде всего тѣхъ „невивыхъ вольностей“ и игривыхъ отступлений отъ текста, которыми также грубошь современные исполнители оперетки и которыхъ также гнетуще дѣйствуютъ на эстетическое сознаніе зрителя? Оперетка имѣеть такое же право на самостоятельное значение въ ряду отдѣльныхъ отраслей сценическаго искусства, какъ и легкій жанръ во всякомъ другомъ искусстве (литературѣ, живописи, напримѣръ, и въ основѣ своей не представляетъ никакихъ художественныхъ аномалий). Мы имѣемъ десятки примѣровъ серьёзныхъ драматическихъ артистовъ, заплатившихъ въ свое время дань этому остроумному, жизнерадостному и тонкому виду музыкально-драматическихъ представлений (мы имѣемъ ввиду, разумѣется, оперетку не послѣдней клунской формаций), что не помышляло имъ, однако, сократить талантъ и свѣжестъ, но слѣдуетъ сознаться, что и въ исполненіе ролей опереточного репертуара они виоспѣ всегда смыслъ и артистической вкусы...

Точно также, были-ли бы страшины драматическому искусству недобросовѣстные артрепренеры, еслибы среда, изъ которой они выходили, т. е. сами-же артисты, представляла корпорацію съ определенно и правильно выраженнымъ въ каждомъ изъ ея членовъ кистищами общественной нравственности? Недобросовѣстность артрепренеровъ мало отозвалась-бы на развитіи драматического искусства, еслибы условія художественного цеха, именуемаго театромъ, были-бы строже.

Увы, имѣю отсутствіе общей и специальной подготовки въ дѣятельяхъ сцены, и только оно одно, могло привести драматическое искусство къ тому „разстройству“, какое оно переживаетъ въ настоящую пору... Когда прочно утвердился порядокъ вещей, при которомъ театръ не требуетъ отъ своихъ дѣятелей какого-либо иного ценза, кромѣ пресловутаго таланта (а онѣника его отличается полною опредѣленностью) — составъ артистическихъ труппъ сталъ опредѣляться игрою случайностей.

Случайный составъ артистовъ обусловливаетъ и крайне своеобразное отношеніе ихъ къ дѣлу. Одни стоятъ за „утро“ въ исполненіи и полагаются при этомъ исключительно на вдохновеніе (а съ нимъ и на суплера), другіе строятъ свой успѣхъ (успѣхъ пьесы, какъ цѣлаго, чemu должны служить отдѣльныя усиія участниковъ, обыкновенно забывается),ша хитро придуманныхъ и старательно обдуманныхъ „уходахъ“ и „фортеяхъ“ — это сторонники „головного начала“ въ драматическомъ искусствѣ. Третьи, — поборники, очевидно, „личного или субъективнаго“ отношенія къ искусству, придумываютъ фразы и словечки „отъ себѣ“ и заранѣе смакуютъ тотъ эффектъ, какой должны произвести эти, по ихъ мнѣнію, перлы остроумія и находчивости. Четвертые, которыхъ можно отнести къ разряду уже „чистыхъ эстетиковъ“ и среди которыхъ первенствующее мѣсто занимаютъ представительницы прекраснаго пола, всю силу своего дарованія обращаютъ на неотразимость сценическаго туалета и грима, и только, быть можетъ, пятые относятся къ дѣлу иначе, и въ этой общей безвкусной и аляповатой мазигѣ, съ горячей любовью къ дѣлу, но скромно и безпретенціозно, силятся что-то создать на отдаленномъ планѣ спектакля.

Таковы воззрѣнія актеровъ на задачи своего искусства въ зависимости отъ случайного и потому разнокалиберного состава труппы. Не меньшей нестроготой и грубостью отличаются и прочіе признаки ихъ артистического служенія, т. е. способы изученія роли, технические приемы, употребляемые ими на

сценѣ, самая даже рѣчь ихъ. Дѣйствительно, опредѣлить, напримѣръ, какое парѣчье или манера произношенія приняты въ данной труппѣ господствующими не такъ-то легко. Въ то время, какъ фатъ и благородный отецъ придаютъ своему говору характеръ безцѣннаго въ національномъ смыслѣ иетербургскаго жаргона, *ingénue* щебечетъ на высокихъ нотахъ южнаго произношенія, простакъ и комическая старуха окраиняютъ свою рѣчь въ несомнѣнній бытовой тонъ иетыхъ москвичей, а пылкій јеппе premiер то и дѣло издаетъ звуки горлового оттѣнка, словно играетъ истаго еврея. А казалось бы, правильная, красиво-обработанная и для всѣхъ актеровъ единая рѣчь должна явиться однѣмъ изъ незыблемыхъ условій артистической профессіи. Развѣ драматический артистъ не является прежде всего художникомъ живаго слова, живой, устной рѣчи?..

Всѣмъ хорошо известна ужасная рутинѣ, желѣзнымъ кольцомъ охватившая русскій театръ.

Начиная съ вѣнчанаго устройства сцены, вида декорацій, театральной обстановки и кончая отдѣльными моментами *mise en scènes*, позами, жестами, интонациями и даже возгласами дѣйствующихъ лицъ — на всемъ лежитъ одинъ общий, до тонкоты пріѣвшія шаблонъ! Только очень самостоятельный по природѣ дарованія еще кое-какъ борются съ этой всеподавляющей казенщицей и формалистикой. Все же, что послабѣе, выравнивается подъ одну общую мѣрку. Въ драматическомъ искусствѣ, этомъ видѣвидуальнѣшемъ и въ позѣстныхъ отношеніяхъ субъективнѣшемъ изъ искусствъ, творческая самобытность художника прииживается такимъ образомъ съ первыхъ же его шаговъ на артистическомъ поприщѣ. Уже въ самомъ началѣ карьеры, за отсутствіемъ прочныхъ художественныхъ идеаловъ и въ погонѣ за театральными кличками и ярлыками, они обрекаютъ себя на амплуа — эту категорију выдумки театральной рутинѣ.

Посмотрите, какъ ставится новая пьеса. Получивъ экземпляръ и ознакомившись съ содержаниемъ, режиссеръ всего менѣе затрачиваетъ времени на сравнительное опредѣленіе основныхъ свойствъ дѣйствующихъ лицъ и артистическихъ ресурсовъ членовъ труппы. Не долго думая, онъ справляется по тому же экземпляру пьесы или газетнымъ сообщеніямъ, слухамъ и пр. о распределѣніи ролей при постановкѣ пьесы въ столицѣ, и раздастъ ихъ актерамъ своей труппы, отождествляя узенкія амплуа послѣднихъ съ обширными сценическими средствами извѣстныхъ представителей столичнаго театра.

Но режиссерское распределѣніе ролей еще съ пользы-горя. Толковое отношеніе актера къ выпавшей на его долю задачѣ такъ много значить въ драматическомъ искусствѣ, что всегда можетъ до извѣстной степени исправить ошибку режиссера. Но какъ относится большинство актеровъ къ поручаемымъ имъ ролямъ, — хорошо извѣстно всѣмъ, служившимъ въ провинциальныхъ труппахъ второго и третьего разбора. Вместо того, чтобы вникнуть въ содержаніе пьесы, и опредѣлить данную роль, какъ часть цѣлаго, собрать во-едино всѣ ея отдѣльныя черты, — вообще, такъ или иначе иамѣтъ въ своемъ изображеніи опредѣленное живое лицо, — исполнитель пользуется данной ролью для того лишь, чтобы и сегодня, какъ и вчера, какъ и недѣлю тому назадъ, показать, какой онъ искусный носитель своего амплуа, и какіе онъ при этомъ штуки откалываетъ. Комикъ, — во что бы то ни стало, смѣшишь, *ingénue* — какъ-то притворно-наивно щебечетъ, фатъ — говоритъ съ распѣсомъ и помахиваетъ при этомъ тросточкой, пѣве *noble* — торнничаетъ и всѣми силами старается увѣрить зрительный залъ, что она принадлежитъ къ

самому лучшему обществу, драматической же любовнику, по обыкновению неистово занятой и съ специфическимъ локономъ на лбу,—закатываеть глаза, ударяетъ себя въ перси и претенциозно декламируеть, уснащая почти каждое слово крикливой тирады „логическимъ“ удареніемъ.

Въ результатѣ — не живыя, возможныя въ дѣйствительности лица, а какіе-то неподвижные, инертные и потому такъ мало интересные и давно всѣмъ наскучившіе образы, близкіе тѣмъ, такъ называвшимся „постояннымъ маскамъ“ итальянской комедіи, которая могли занимать наивное воображеніе зрителя только очень отдаленной отъ нась эпохи.

Та же косность и неподвижность царятъ и въ сферѣ общественно-экономическихъ отношеній, наблюдаемыхъ въ дѣйствительности нашихъ актеровъ, и хотя въ самое послѣднее время и замѣчается нѣкоторое оживленіе и желаніе выйти изъ заколдованныго круга рутины и подражательности, однако, едва-ли многие ищутъ корень зла тамъ, тѣмъ онъ дѣйствительно находится.

Всякое театральное предпріятіе составляеть въ сущности очень сложное явленіе жизни, гдѣ личные интересы отдѣльныхъ участниковъ должны если не вовсе стушевываться, то по крайней мѣрѣ умаляться до самыхъ незначительныхъ размѣровъ во имя соображеній высшаго порядка и пользы общаго дѣла. Отсюда становится яснымъ, какую усиленную работу надъ собой должна вызывать въ артистѣ его карьера и какія сложныя отношенія могутъ возникнуть между нимъ и его товарищами. И думается, едва-ли что либо, кроме условий общаго воспитанія и соответствійной подготовки, можетъ лучше содѣствовать выполненію взаимныхъ обязательствъ, принимаемыхъ на себя отдѣльными участниками театрального предпріятія.

Кромѣ того, сколько требованій налагаетъ на артиста общественная сторона его дѣятельности? Каждый шагъ обсуждается публикой вдвойнѣ: непосредственно въ зрительномъ залѣ и въ прессѣ. Немудрено, поэтому, что иногда даже и частная жизнь становится предметомъ общественнаго вниманія и наблюденія.

Не проходитъ мѣсяца, чтобы изъ провинции не приходило печальнаго извѣстія о томъ, что въ томъ или иномъ городѣ антреприза или товарищество прекратили свою дѣятельность. Тутъ прежде всего повинны, конечно, слабые сборы, но, кто близко знакомъ съ дѣломъ провинціального театра, тѣ хорошо знаютъ, что причиною такихъ именно сборовъ въ большинствѣ случаевъ являются раздоры и пререканія въ труппѣ. Если же сборы упали и отъ другихъ причинъ (неподвижность города въ художественномъ отношеніи, составъ труппы и пр.), то эти раздоры и пререканія, обычные спутники всякаго рода неудачъ въ колективныхъ предпріятіяхъ еще болѣе ослабили или даже вовсе убили ихъ доходы. А сколько краховъ по винѣ антрепренеровъ, „представителей“ товариществъ!

Мы никогда не согласимся съ весьма распространеннымъ въ нашихъ театральныхъ сферахъ мнѣніемъ, будто болѣе всего театръ нуждается въ реформахъ экономического характера. „Подымите материальное положеніе актера, и тогда уже водворяйте въ театръ художественный начало“, — указываютъ защитники этого мнѣнія, и совершенно ошибочно, вслѣдь за этимъ, предлагаютъ рядъ экономическихъ проектовъ, упуская изъ виду, что послѣдніе не найдутъ живого осуществленія въ средѣ, неподготовленной къ нимъ широкими просвѣтительными мѣрами. Если одни говорятъ: — „накормите актера и потомъ про-

свѣтите“, то мы скажемъ: „просвѣтите его, и онъ самъ накормится“!

О задачахъ, положеній и цѣляхъ драматическаго образованія въ Россіи мы намѣрены поговорить въ рядѣ статей.

Юр. Озаровскій.



Изъ прошлаго французскаго театра *).

I.

Происхожденіе французскаго театра, какъ и почти всѣдѣ, тѣсно связано съ религіозными мистеріями. Мы не будемъ останавливаться на этой первой стадіи, равно какъ не будемъ касаться итальянской комедіи, такъ называемой „Comédie italienne“, которой наследовала „Comédie française“. Начнемъ съ 1680 г., когда „Comédie française“ официально получила свое существование. „Домъ Мольера“ такимъ образомъ началъ свою жизнь семь лѣтъ спустя послѣ смерти великаго человѣка. Въ 1689 г. „Comédie française“ перѣѣхала въ театръ, выстроенный въ Новой Сен-Жерменской улицѣ, гдѣ оставалась до 1770 г., когда переселилась въ Тюлери. Въ Тюлери Comédie française оставалась до 1782 года; затѣмъ она нашла помѣщеніе въ новомъ театрѣ, выстроенному на площади „Condé“, гдѣ нынѣ находится „Odéon“. Этотъ театръ два раза сгорѣлъ — въ 1799 и 1818 г.

Списокъ артистовъ, украшавшихъ подмостки „Comédie française“ въ теченіе XVIII-го вѣка и сдѣлавшихъ изъ этого театра первую, въ смыслѣ литературномъ и художественномъ, сцену, чрезвычайно велику.

На первомъ мѣстѣ между самыми знаменитыми слѣдуетъ назвать очаровательную Адріену Лекуврерь — олицетвореніе нѣжности и страсти, которая, несмотря на то, что умерла въ цвѣтующемъ возрастѣ, будучи, какъ гласитъ легенда, отравлена ревнивой соперницей, оставила въ полномъ смыслѣ слова безсмертную славу. Она подвизалась на сценѣ одновременно съ Дюкло, тоже замѣчательной трагической актрисой, но превосходила послѣднюю не только искренностью одушевленія, но и необыкновенной естественностью и простотою дикціи, качествами весьма рѣдкими въ то время: „она читала стихи, какъ разговаривала, — передаетъ ея современникъ, и когда она была на сценѣ вмѣстѣ съ знаменитымъ Барономъ, она вносila въ свои разговоры обычный жизненный тонъ, нисколько его не приподнимая, и сохраняя все достоинство соотвѣтствующее роли,

*.) При составлении настоящаго очерка мы пользовались, главнымъ образомъ, изданіями Артура Пугэна, а также характеристиками Теофіля Готье.

ни на минуту не теряла естественности". Нѣкоторые, однако, стремились провести сравненіе между двумя актрисами. Поэтъ Бонанть посвятилъ Адріенъ трогательное стихотвореніе, въ которомъ пытался ха-



Адріена Лекувреръ.

рактеризовать ея талантъ, сокаяный изъ чувствительности, искренности и правды. Приводимъ нѣсколько заключительныхъ строчекъ:

*Avant que vous vinsiez par mainte réussite
D'un heureux naturel nous montrer le mérite,
Tel était de Paris le sol entièrement.
Qu'on donnait tout à l'art et rien au sentiment,
Et le théâtre, en proie à des déclamatrices,
N'offrait aux spectateurs que de froides actrices.*

30 лѣтъ спустя такое-же соперничество, еще болѣе рѣзкое, возникло между двумя другими драматическими актрисами—Дюмениль и Клеропъ. Не отрицая таланта послѣдней, ей ставили въ упрекъ то, что ея игра основана на искусствѣ изученія, тогда какъ у Дюмениль все проникнуто природой, чувствомъ и вдохновенiemъ. Кромѣ названныхъ аристократокъ слѣдуетъ упомянуть о Госсенѣ, одной изъ наиболѣе патетическихъ актрисъ, о которыхъ сохранилось воспоминаніе, и въ особенности о несчастной Дегарсентѣ, короткая карьера которой помѣшала ей, несмотря на огромный талантъ, составить имя. Она известна романтической исторіей съ Тальма, покушалась на самоубийство и кончила свою жизнь, полную ужаса и злочишеній, въ мансардѣ.

Изъ актеровъ того времени наибольшую славу имѣлъ Лекенъ, ученикъ, протоже и толкователь Вольтера. Лекенъ былъ очень скудно наадѣленъ дарами природы: онъ обладалъ очень неблагодарнымъ голосомъ и почти отталкивающей наружностью; тѣмъ не менѣе благодаря неустанныму труду, просвѣщенной любознательности и несравненному драматическому чувству, сталъ однимъ изъ чудеснѣйшихъ актеровъ. "Нуженъ былъ удивительный талантъ Лекена, говорятъ одни изъ критиковъ того времени, чтобы побѣдить всѣ трудности, которыя представлялись ему

въ началѣ его карьеры, и чтобы восполнить искусствомъ то, чего ему не хватало во виѣнскихъ дамахъ: онъ умѣлъ придавать чертамъ своего лица необыкновенно живое и яркое выраженіе, благодаря которому никто не замѣчалъ его уродства; онъ сумѣлъ подчинить своей голосъ и скрадывать непріятные звуки въ спокойныхъ мѣстахъ роли; за то, когда роль позволяла, его голосъ воодушевлялся, проникалъ въ глубь души, при помощи особеннохъ ударений, въ которыхъ находили выраженіе мстительный гневъ, ревность, отчаяніе. Это не были ни сухие крики, ни безобразные вопли. Въ этихъ звукахъ было что-то раздирающее, болѣзненное, произвѣшее душу". Лекенъ былъ принятъ въ общники „Comédie fran aise“ послѣ того, какъ сыгралъ при дворѣ роль Оросмана въ „Запѣ“. Нѣкоторые завистники и враждебные Лекену приближеніе короля пытались настроить Людовика XV противъ артиста, но король, никогда не отличавшійся чувствительностью и сантиментальностью, былъ такъ тронутъ игрою артиста, что воскликнулъ: „Онъ заставилъ плакать меня, меня, который никогда не плачетъ“. Надо думать, что Лекенъ былъ действительно изумительно хорошъ и притягательенъ, для сей чрезвычайной оказіи.

Рядомъ съ великими трагическими актерами, слѣдуетъ упомянуть о столь-же великихъ именахъ въ области французской комедіи. Было бы слишкомъ долго перечислять всѣхъ ихъ. Назовемъ на удачу: Армана, Беллекура, Бонневаля; изъ актрисъ, по тогдашнему дѣлению амплуа, прекрасныхъ „amoureuses“—Брильянь, Госсенъ, Геантъ; „субретокъ“—Дашевиль, Кино, Гранваль, Белькуръ, Люзи и актрисъ характерныхъ—Ламотъ и Превиль.

Влестяцій успѣхъ „Французской комедіи“ не отразился на процвѣтаніи Оперы. Репертуаръ оперы былъ несравненно ниже репертуара образцовой драматической сцены.

Въ теченіи полувѣка, до появленія Рамо, едва можно назвать двухъ только интересныхъ музыкантовъ имѣнно: Камира и Муре, и ни одного генія въ музыкальной сферѣ „Hésione“, „Tapscr de“, „l'Europe galante“—все это произведенія, дѣлающія честь таланту Кампра, но они, тѣмъ не менѣе, отошли



Лекенъ.

на второй планъ при появленіи шедевровъ Рамо: „Hippolyte et Aricie“, „Castor et Pollux“, „Les Indes galantes“, „Dardanus“, сдѣлавшихъ переворотъ

въ французской музыке, подобно тому, какъ Глюкъ, нѣсколько позже, совершилъ его въ свою очередь. За то великое обетованіе, которое всегда было одной изъ сильнейшихъ сторонъ лирической сцены того времени, талантъ многихъ пѣвцовъ и удивительное искусство многихъ танцовщицъ и танцовщиковъ, имѣя которыхъ приобрѣли известность въ Петоріи — все это вмѣстѣ поддерживало репутацію театра на такой высотѣ, что онъ считался какъ бы национальнымъ учрежденіемъ.

Между пѣвцами, блеставшими въ началѣ восемнадцатаго столѣтія, прежде всѣхъ слѣдуетъ упомянуть о знаменитомъ Тевенарѣ, который, несмотря на свои несъдѣсирь лѣты, отличался необыкновенною страстью къ темпораменту.

Въ то время умѣли жить до глубокой старости. Однажды, передать современникъ, — въ живѣйшемъ бани-мачиника, Тевенаръ обратилъ вниманіе на красавицу туфельку, принадлежавшую совершенно незнакомой ему барышнѣ. Тевенаръ, черезъ туфлю, влюбился до сумасѣстія въ обладательницу, не видавъ ее самое, и въ концѣ концовъ добился отъ руки черезъ посредство отъ дяди, болѣшаго любителя вышивки, какимъ, впрочемъ, былъ и самъ Тевенаръ. Дядя, вдохновленный пѣтью или несѣстью дожинами бутылекъ вина, выпитыми совсѣмъ сть Тевенаромъ, сумѣлъ убѣдить свою сестру, матерь очаровательной барышни, выдать dochь за Тевенара. Время, какъ видно, было лихое. Имена танцовщицъ того времени еще болѣе известны. Достаточно упомянуть о Сюблѣти, Данжониль, Маріетѣ, Прево, Каравиль и въ особенности о Саллю и Камарго, которыхъ Вольтеръ воспѣвѣлъ въ стихахъ, впрочемъ, по особенности удачныхъ.

All Camargo, que vous êtes brillante
Mais que Sallé, grands dieux, est ravissante!
Que vos pas sont légers et que les siens sont doux!
Elle est inimitable, et vous êtes nouvelle.
Les Nymphes sautent comme vous,
Mais les Grâces dansent comme elle.

Цѣлый рядъ выдающихся артистовъ появился вслѣдъ за Глюкомъ, которому нужны были истолков-



Камарго.

ватели, достойные его генія. — Это, во-первыхъ, Софи Ариу, напоминавшая своимъ задушевнымъ исполненіемъ Эвридикѣ и Ифигениѣ, Адріену Лекуврѳръ изъ „Французской комедіи“, во-вторыхъ Левассеръ, другъ

Глюка и подруга графа де-Мерел-Арто, австрійскаго посланника во Франціи, проявившаго громадную драматическую силу въ партіяхъ Альцесты и



Софи Ариу.

Армиды, и наконецъ Лагертъ, у которой, къ несчастью, невоздержанность превоходила тамасть. Однажды, играя Ифигенію въ Тавриде Питтини, она выпала на сцену въ такомъ видѣ, что вызвала ропотъ въ залѣ. Софи Ариу, саркастический и язвительный умъ которой не пропускалъ случая заявить себѣ, замѣтила по этому поводу: „Это Ифигенія по изъ Тавриды, а изъ Шампань“.

Обозрѣвая эту эпоху французского театра, мы не можемъ не упомянуть о двухъ пожарахъ, потребовавшихъ театръ Оперы до основанія. 6 апреля 1763 года залъ въ Пале-Рояль, въ который перенесла съ 1673 г. опера, сдѣлался жертвой пламени.

Пожаръ стоялъ, какъ говорятъ, пятьнадцать жертвъ. За тѣмъ опера временно помѣщалась въ театрѣ при Тюїлері, пока для нея возобновили залъ при Пале-Рояль.

Опера перешла въ новое помѣщеніе 26 января 1770 года, но черезъ одиннадцать лѣтъ, 8 июля 1781 г., пожаръ уничтожилъ зданіе до основанія. На этотъ разъ было десять жертвъ, въ числѣ которыхъ двѣ танцовщицы, четыро маниниста, три костюмера, рабочий и пр. Послѣ этого пожара архитекторъ Лонуаръ выстроилъ для оперы на бульварѣ Сен-Мартенъ въ восемнадцать шесть дней помѣщеніе, существовавшее быть временнымъ, но на самомъ дѣлѣ оно существовало девяносто лѣтъ, и можетъ быть, осталось бы и до нашего времени. Оно было известно подъ названіемъ театра „Porte-Saint-Martin“, и было разрушено коммунарами въ 1871 году.

(Продолженіе слѣдуетъ).



„ХРУЩЕВСКИЕ ПОМѢЩИКИ“ НА СЦЕНѢ ПАВЛОВСКАГО ТЕАТРА.

Оригинальные рисунки художника А. А. Анто-скаго.



К. А. Варламовъ (Недососовъ).



П. Л. Скуратовъ (Грифонъ).



Э. Г. Наумовскій (Семка).



А. А. Чижевская (жена Семки).

ХРОНИКА театра и искусства.

Артистамъ Императорскихъ театровъ, служившимъ на казенныхъ сценахъ въ царствованіе Императора Александра III, выданы медали въ память покойнаго Императора.

* * *

На привѣтственную телеграмму, посланную по имѣ парижскаго балетмейстера, по случаю пребыванія г. Феликса Фора въ Россіи, представителями нашего балета получена

следующая телеграмма: „Безконечно трогутые любезнымъ вниманиемъ своихъ товарищъ по балету Императорскихъ театровъ въ Петербургѣ, балетные артисты парижской „Большой оперы“ благодарятъ ихъ и просятъ отъ всего сердца“.

* * *

12-го августа въ театрѣ Ф. А. Корша послѣ молебна, по случаю открытия сезона, дамъ былъ завтракъ, за которымъ г. Коршъ произнесъ тостъ за Францию и г. президента, пріѣхавшаго въ тотъ день въ Петербургъ. По желанію всѣхъ присутствовавшихъ, принявшихъ этотъ тостъ восторженно, г. Феликсу Фору была послана въ Петербургъ привѣтственная телеграмма, на которую г. Коршъ отъ французского посланника получилъ слѣдующій отвѣтъ: «Директору театра

Корша. Прежде чѣмъ разстаться съ Россіей, президентъ республики, глубоко тронутый свидѣтельствомъ дружбы, которую вы привели къ Франціи, представителемъ которой онъ является, поручилъ мнѣ выразить замѣтъ его исключительно и живѣйшую признательность. Онь увозитъ съ собой воспоминаніе о величественномъ пріемѣ, который освѣтилъ союзъ двухъ наций. Да здравствуетъ Россія!»

* * *

Сезонъ въ Александрийскомъ театрѣ открывается „Ревизоромъ“, съ Хлестаковымъ г. Дамаскимъ. Г. Горевъ выступитъ въ комедіи В. Александрова „Семья“ и затѣмъ въ „Свадьбѣ Кречинскаго“, г. Ге въ „Шейлоисѣ“, „Гамлетѣ“ и въ драмѣ Ап. П. Чехова „Ивановѣ“. Въ продолженіи зимняго сезона предполагаются къ постановкѣ слѣдующія пьесы: комедія М. Чайковскаго „Валька-встанька“, пьеса г.-жи Воскресенской „Безъ занѣта“, драма Тимковскаго „Защитникъ“, пьеса Е. П. Каршова „Мірецкая жена“. Возобновляются: „Сонъ на Волгѣ“ Островскаго и „Двѣнадцатая ночь“ Шекспира. Въ Михайловскомъ театрѣ въ дни русскихъ спектаклей предполагаются къ постановкѣ слѣдующія перенесенные пьесы: „Юность“ Галлье, „Мінімъ бозой“ Мольера и затѣмъ пьесы Ибсена, Вербера, Агреля, Марко-Прага и Гауптмана.

Репетиціи уже начались.

* * *

Репетиціи въ такъ называемомъ театрѣ «Литературно-артистического Кружка» начинаются послѣ 25-го августа. Къ этому числу ожидается прѣѣздъ А. С. Суворина.

* * *

О. К. Потовичъ написала новую драму „Смѣной“.

* * *

Въ великосѣтскихъ кружкахъ въ настоящее время живо интересуются вопросомъ объ учрежденіи въ Петербургѣ общества изящныхъ искусствъ, въ которомъ будутъ принимать участіе лица, принадлежащія къ высшимъ слоямъ столичнаго общества.

* * *

Въ субботу, 16 августа, въ «Аквариумѣ» состоялся «соединенный спектакль» гг. Южина и Горсса, выступившихъ въ «Друзьяхъ-прѣятеляхъ» г. Невѣжина.

Содержаніе этой неизвѣстной Петербургу пьесы заключается въ слѣдующемъ. Преусѣщающій въ жизни Курбатскій (Горевъ) встрѣчаетъ своего друга лѣтчика Гридинева (Южина), находящагося въ тяжелой борьбѣ съ болѣдностью. Курбатскій сейчасъ же помогаетъ Гридиневу; живущую съ нимъ родственницу, молодую лѣвшу, онъ пристраиваетъ компаньонкой къ своимъ знакомымъ, а Гридиневу выхлопотавъ мѣсто въ провинціи. Гридиневъ, влюбленный въ свою родственницу, уѣзжалъ въ провинцію, беретъ съ Курбатскимъ слово, что тотъ будетъ охранять молодую лѣвшу отъ всякихъ возможныхъ болѣдъ. Курбатскій обѣщаетъ, но самъ увлекается лѣвушкой, соблазняетъ ее, а потомъ охладѣваетъ и хочетъ покинуть. Въ это время Гридиневъ, извѣщенный обо всемъ однимъ отвергнутымъ обожателемъ молодой лѣвушки, прѣѣзжаетъ и на дуэли убиваєтъ своего друга лѣтчика.

Пьеса высокопарна и фразы звучатъ непрѣятной фальшиво. Публики собралось въ театрѣ мало.

Надо думать, что это будеъ послѣдний драматический спектакль въ театрѣ «Аквариума», гдѣ авторскій гонораръ составляетъ 12 р. съ акта.

* * *

«Друзья-Прѣятеля», съ участіемъ К. А. Варламова и П. Д. Ленскаго, собрали много публики въ Павловскій театрѣ и прошли съ большими успѣхомъ. Въ четвергъ состоялся бенефисъ вторыхъ артистовъ труппы. Сезонъ закрывается на предстоящей недѣлѣ. Въ общемъ, было дано 35 спектаклей—цифра невѣроятная для Павловска.

* * *

Намъ пишутъ изъ Москвы: Увеселительные сады проѣзжаютъ, въ общемъ. Одиль изъ шихъ, „Чикаго“, какъ известно, не успѣла распѣсть и уже давнымъ давно завяла, „Фантазія“ же г. Соколовскаго, въ Петровскомъ паркѣ, „Эрмитажъ“ Щукина—проѣзжаетъ, но чисто по московски. Именно такъ! Ставить все надоѣвшее и набившее оскомину старье, приправляя для развообразія чѣмъ-нибудь повеселѣкимъ. То поставить дивертисментъ, то одноактный балетъ, то какія-либо картины. Не смотря на это, оборотъ увеселительныхъ садовъ весьма изряденъ. Хуже другихъ идетъ „Фантазія“, что же до „Эрмитажа“, то директоръ можетъ потирать руки. Погода въ Москвѣ стоитъ жаркая, и нужно думать, что садовыхъ развлечений продолжатся до первыхъ чиселъ сентября.

Очевидно, погода также лучшій другъ г. Литвинова,

дирижера, дающаго концерты на такъ-называемомъ сокольническомъ кругу, въ павильонѣ. Шавильонъ такъ малъ и неудобенъ, что при плохой погодѣ публика идетъ сюда не охотно. Г. Литвиновъ успѣлъ выхлопотать субсидію отъ думы. Думѣ слѣдовало бы также позаботиться объ удобствахъ горожанъ. Закрыть съ боковъ павильонъ, включивъ въ него и боковую галлерею, увеличить освещеніе,— для думы расходъ ничтожный. Въ вѣкѣніи сезона концерты проходили по пятницамъ. Пока мыѣ придется, побывать на трехъ, и я вынесъ превосходное впечатлѣніе. Дирижеръ А. Литвиновъ изъ молодыхъ. Исследуй на это, ему нельзя отказать, въ опыте, темпераментѣ, даже въ своеобразности пониманія исполнимыхъ пьесъ. Программы его концертовъ не блещутъ отборными пьесами, но среди неѣмъзнакомаго, попадаются кое-что и совершеніе еще новое для москвичей. Сюда я отпесу увертюру „Сидъ“ Массія, сюиту „Мініатюре“ Юю, пляску церемонію изъ „Хованщины“ Мусоргскаго, русскую пляску Направиника. Увертюра Массія была встрѣчена сдержанно. Больно много въ ней ходул, паго, гробовато, угловато. Вступление къ „Наварынѣ“ того же автора во многомъ близится къ увертюре „Сидъ“, особенно въ инструментованіи. Миніатюрная сюита Юю слабое подражаніе Шуману, какъ со стороны формы, такъ и по концепціи, къ тому же вылившемся въ совершеніе слабой инструментовкѣ. Про „пляску церемонію“ Мусоргскаго можно сказать, что это вдохновленіе страпонка изъ его оперы. Русская пляска Направиника длинна, однообразна, нестро оркестрована и надоѣдливая. Одинъ изъ своихъ музыкальныхъ вечеровъ г. Литвиновъ посвятилъ М. Глинѣ, составивъ программу изъ оркестровыхъ и сольныхъ пурмеровъ, изъ произведений изъзвѣнаго автора. Солисты г. Литвинова хотятъ и не отличаются имѣніями, но въ ихъ числѣ попадаются весьма хороши, напр. теноръ Собиновъ, Миллеръ. Особенное вниманіе заслуживаетъ оркестръ, хороший по сплѣту, и прекрасно сыгравшійся. Напрасно только дирижеръ даетъ большую волну мѣдными инструментамъ, временно совершило покрывающимъ струнныя и деревянныя.

Только что закончившійся международный съездъ врачей оставилъ маленький следъ на событияхъ мѣстной музыкальной жизни. Въ честь стихавшихъ иностраннѣхъ гостей было дано было вѣсколько музыкальныхъ вечеровъ, изъ которыхъ лучшій въ соколинческомъ павильонѣ устроеній по поччину города. Программа состояла исключительно изъ имёнъ русскихъ композиторовъ. Кое-что было и выпущено, должно быть ради того, чтобы не задержать гостей до поздняго часа, но и многое изъ сыгравшаго не было пролистано съ одинаковымъ вниманіемъ, чemu, кстати, сильно содѣствовала давка и шумъ въ саду.

На одинъ изъ засѣданій съѣзда было вѣсколько докладовъ по вопросу объ измѣненіи горла артистонъ-кѣвцовъ,—измѣненіи, обусловливаемомъ болѣзнями. Доказать принадлежалъ берлинскому профессору Краузу. На ту же тему читалъ и профессоръ изъ Царика г. Castex. Вопросъ о дыханіи при измѣнѣ былъ затронутъ и петербургскими докторомъ г. Гелатомъ. Разработка подобныхъ темъ крайне важна для артистического міра.

На Липаевъ.

* * *

Намъ пишутъ изъ Москвы: Во вторникъ, 19-го августа, въ театрѣ Корнга началась серія дебютовъ. Первымъ былъ г-жѣ Селивановой, молодой ідѣнтической драматической, лишь недавно кончиившей театральную школу и играющей на большій сценѣ впервые. Дебютантка выбрала роль Розы въ комедіи Зудермана „Бой бабочекъ“ и сразу побѣдила публикѣ. Съ каждымъ актомъ успѣхъ молодой актрисы возрасталъ; послѣ послѣднаго дебютантка была вызвана вѣсколько разъ solo. Эрителей подкупали счастливая виѣшпилъ даинъ молодой актрисы, изящное лицо, первое и выразительное, красивые глаза, мягкій голосъ,стройная небольшая фигурука, осмыслившая передача отдельныхъ моментовъ и большая искренность игры. На рѣду со сценическими глубоко трогательными, вызывающими невольную слезу, были, разумѣется, и шероховатости, мѣстами игра дѣмалась вѣсколько иеронимой, не хватало разнообразія въ жестахъ. Это, вѣроятно, результаты малой опытности и естественаго волненія. Но общее впечатлѣніе было, несомнѣнно, въ пользу дебютантки. Театръ сдѣлалъ въ еллицѣ хорошее приобрѣтеніе.

Другой дебютантъ, г. Матковский, извѣстный провинциальный артистъ, выступилъ въ среду, 20-го, въ роли Траста въ пьесѣ „Честѣ“ Зудермана.

31-го августа театръ справляетъ свой пятнадцатилѣтій юбилей. Спектакль пойдетъ составной, изъ вѣсколькоихъ отдельныхъ актовъ, тактъ чтобы всѣ члены труппы могли выступить въ этотъ праздничный спектакль въ хорошихъ роляхъ. Наканунѣ въ театрѣ устраивается для артистовъ вечеръ.

* * *

«National Zeitung» сообщаетъ: «Похойный шведскій инженеръ Альфредъ Нобель оставилъ, какъ извѣстно, между другими преміями, одну въ 200,000 марокъ за наилучшее выражение протеста противъ войны, въ литературномъ или художественномъ произведеніи. Рѣшеніе по этому вопросу постановляется жюри изъ представителей норвежской палаты. Говорятъ, большинство судей склоняется къ присужденію преміи художнику Василию Верещагину.

* * *



г-жа Югальдъ.

Пріѣхавши изъ Вѣны предприниматели устраиваютъ у частъ, по словамъ газетъ, артистическое воспроизведеніе «Развѣнчанной царицы морей—Венеции». Она представитъ передъ взорами петербуржцевъ со всѣми ея блестящими дворцами, тавернами, театрами и пр. въ началѣ весны будущаго года. Съ этой цѣлью уже законтрактовано мѣсто громадныхъ размѣровъ, и въ настоящее время ожидаютъ разрѣшенія для возведеній построекъ и копанія каналовъ. Подобного рода выставки уже были устроены въ Брюсселѣ, Берлинѣ, Лондонѣ и въ настоящее время въ Вѣнѣ, где она существуетъ уже третій годъ, привлекая массу публики. Предполагается устройство блестящихъ празднествъ и карнаваловъ, въ теченіи будущаго весеннаго и лѣтнаго сезоновъ; оригинальныя гондолы все время будутъ къ услугамъ желающихъ проѣхать по каналамъ. Между прочимъ, будутъ устроены площадь св. Марка съ историческими голубями, башня съ часами, дворецъ дожей и т. д. Увеселенія будутъ чередоваться въ продолженіе дня: маріонетки для дѣтей, оперетка, комедія, балетъ для взрослыхъ, оркестры, фанфары берсальтеровъ, струнный оркестръ и пр.; здѣсь же будутъ продаваться также оригинальные производства изъ стекла, мозаики, ажурнаго желѣза.

* * *

Нѣмецкій квартетъ «Удель», съ успѣхомъ подвизавшійся у насъ въ прошломъ году, пріѣзжаетъ опять ишнѣшию зимою.

* * *

1-го сентября исполнится двадцатипятилѣтіе службы въ Императорскихъ театрахъ А. И. Абариновой.

* * *

Въ оркестръ Московскаго Большого театра имѣются нѣсколько вакансій, которыхъ къ концу мѣсяца должны быть замѣщены.

* * *

По словамъ «Екатер. Губерн. Вѣд.», въ Екатеринославѣ обраловалось товарищество, которое предполагаѣтъ построить

въ Екатеринославѣ на самомъ бойкомъ и оживленномъ центральномъ мѣстѣ проспекта обширный зимній театръ стоимостью до 400 тысячъ рублей.

* * *

Довольно извѣстная провинциальная артистка Антонова, послѣ цѣлаго ряда неудачныхъ сезоновъ, сильно заболѣла и находится въ настоящее время въ больницѣ въ г. Новороссійскѣ (Черноморскаго округа). Она крайне нуждается въ денежномъ пособии. Положеніе ея тѣмъ болѣе безвыходное, что она не состояла членомъ Русскаго театральнаго общества, а потому не имѣть права на вспомоществованіе отъ общества. Вся ея надежда на добрыхъ людей, которые, вѣроятно, помогутъ ей въ ея безвыходномъ положеніи.

* * *

По слухамъ, новый балетъ «Раймонда» М. Петипа, музыка котораго принадлежитъ г. Глазунову, будетъ поставленъ въ первый разъ въ бенефисъ г-жи Ленъяни. О музыкѣ г. Глазунова говорятъ, что она немножко серьезна, но не лишенна колорита и мелодичности.

* * *

Въ с.-петербургской консерваторіи Императорскаго русскаго музыкального общества занятія начинаются 1-го сентября.

* * *

Пѣсенная экспедиція Императорскаго русскаго географического общества, отправленная въ составѣ гг. Истомина и Некрасова въ губерніи Рязанскую и Тамбовскую, уже заканчиваетъ свои занятія. Собранный матеріалъ довольно значителенъ, особенно изъ послѣдней губерніи.

* * *

Одесскій артистический кружокъ снялъ большое помѣщеніе въ д. Попудовой, на Ланжероновской ул. (гдѣ помѣщается редакція «Одес. Нов.»). Это помѣщеніе будетъ передѣлано, такъ что получится большой зрительный залъ и сцена, а также нѣсколько комнатъ, уборныхъ и т. п. Все помѣщеніе будетъ освѣщаться электричествомъ. Артистический кружокъ намѣренъ поставить дѣло на прочную почву и давать спектакли разъ въ недѣлю по воскреснымъ днямъ.

* * *

А. В. Ріензи приглашены преподавателемъ пѣнія въ саратовское музыкальное училище.

* * *

Испытанія въ высшемъ художественномъ училищѣ при Императорской академіи художествъ начались 15 августа и продолжатся до 1 сентября.

* * *

Драма О. К. Нотовича «Отверженный» назначена къ представлению на сценѣ Императорскаго московскаго театра въ началѣ сентября. Роль Жана Вальжана вмѣсто Ф. П. Горсева будетъ исполнять А. И. Южинъ.

* * *

Въ наступающемъ театральномъ сезонѣ исполняется двадцать пять лѣтъ со дня появления извѣстной пьесы Д. В. Аверкіева «Каширская старина» на сценѣ Малаго театра. Пьеса до сихъ поръ не потеряла своего достоинства.

* * *



† Т. А. Чулбиковъ.

Драматической цензурой на-дняхъ разрешены къ представлению пьеса г. Ге «Набатъ» и историческая драма Н. Л. Пушкирева «Соломонъ и Елена».

* * *

Спектакли въ театрѣ г. Суорнина открываются «Олеемъ Цезаремъ» съ г. Тинскимъ въ заглавной роли.

* * *

По примѣру прошлаго года, въ залѣ дворянскаго собрания, состоятся по словамъ «С. О.» осеню два симфоническихъ концерта въ пользу фонда имени Чайковскаго, посвященныя исключительно его произведениямъ. Эти концерты въ предстоящемъ сезонѣ назначены рапѣе, чѣмъ въ прошломъ году, а именно, первый состоится 25 сентября, а второй 3-го октября, причемъ опять одиннадцать изъ нихъ будетъ рукою дирижеръ апаменитый дирижеръ лейпцигскаго «Gesellschaftshaus» г. Артуръ Никанть, а другимъ г. Направникъ. Лучшихъ дирижеровъ, въ лицемъ слушать, приѣдь ли можно желать, тѣмъ болѣе, что г. Никанть независимъ отъ всякой европейской славы, очень высоко цѣнялся самимъ Чайковскимъ, какъ это видно изъ его автографа. Оба назначенные концерта положить начало симфоническому сезону.

Десять симфоническихъ концертовъ русскаго музыкального общества, по предположению, будутъ поручены залѣ залу трехъ русскихъ дирижеровъ, г. Сафонову (лиректора московской консерватории), на долю которого предполагается шесть концертовъ, г. Виноградскаго (киевскаго концертнаго дирижера) и г. Блуменфельда (третьаго дирижера Мариинскаго театра), по два концерта на каждого.

* * *

Московскій Малый театръ открылся 17-го августа пьесой Островскаго: «Правда—хорошо, а счастье лучше» съ Садовскимъ—Барбашомъ, Степановымъ—Грозовымъ, г-жей Садовской—Маргаритой Трасовской.

* * *

Театръ Корпса открылся 15-го августа «Ревизоромъ».

* * *

Е. М. Бабешкій передѣлывалъ новую пьесу Балущаго. Пьеса заславлена «Ниши рабыни» и въ первый разъ идетъ на сценѣ театра Корпса въ сентябрѣ мѣсяца.

* * *

Намъ присылаютъ не мало курьезныхъ афишъ изъ провинций. Бываютъ, однако, недурные афиши и въ Петербургѣ. Вотъ, напримѣръ, отрывки изъ одной такой афиши:

Первый въ этомъ сезонѣ

БРИЛЛАНТОВЫЙ ФЕЙЕРВЕРКЪ
(безъ ракетъ) подъ названиемъ „Въ волнистомъ морѣ огни
и солнца“ или „Солнечные здѣсь, смотрите тамъ“.

Весь садъ въ огнѣ и свѣтѣ. Невиданное зрѣлище! Эффектно! Всѣ новѣйшіе №№ фейерверка будутъ размѣщены по всему саду, и въ заключеніе—весь садъ въ блесткахъ огня и свѣтла. Новые поразительные эффекты: 1) Бриллантъ и самоцѣнныя камни. 2) Тысячехвостъ змѣя. 3) Полярие солнца. 4) Драконы Нептуна. 5) Адскій камень Плутона. 6) Звѣзды небосклона. 7) Разрушеніе волнистой кометы. 8) Вспышка талисмана колдуновъ. 9) Золотой и серебряный дождь Юпитера. 10) Волшебная комета, по маковеню жевля превращающаяся въ тысячи блуждающихъ огней. 11) «Вотъ такъ пилилю! Что въ ротъ — то спасибо!» Новости 12) Бомба «Восторгъ публики». 13) Звѣзда Востока. 14) Волшебное колесо. 15, 16 и 17 и т. д. шкеры, бомбы и проч.; въ заключеніе „Царство огнѣ и солнца“ и сожженіе бенефиціанта.

Изъ дальнѣйшаго видно, что въ этотъ замѣчательный день «все и всѣ во всемъ въ 1 разъ», а также, что предстоитъ «такой дивертисментъ, котораго никогда и нигдѣ не было».

И удивительнѣе всего, что это лѣтаетъ. Потому что если бы это не дѣйствовало, у кого стало бы охоты все это сочинять?



ПИСЬМО ВЪ РЕДАКЦІЮ.

М. Г. г. Редакторъ.

Позвольте черезъ посредство вашего уважаемаго журнала присты мою искреннюю и глубокую благодарность всѣмъ лицамъ, приславшимъ сочувственныя телеграммы и письма по поводу кончины жены моей, артистки Елены Георгиевны Соколовой-Рокре.

П. А. Соколовъ-Жаксонъ.

ПРОРОКЪ.

РАЗСКАЗЪ.

(Продолженіе *).



XII.

прошло еще не сколько дней, Наборежновъ снова явился въ театръ и дѣло пошло своимъ чередомъ, но... но на-до-же. Во время его болѣзни я написалъ зажиганіе мірѣ произошли кое-какія события, а именно, опереточная примадонна Ладо виня, паконецъ-таки, настороживъ хотя и довольно дикимъ ухаживаніемъ Никодима Наборежнаго, прославившаго ее съ самого начала сезона. Въ одинъ прекрасный день труппа стало известно, что пани Трагинъ порвала съ своимъ спромышленникомъ изъ трактирного номера въ уютную квартиру опереточной дивы.

На антrepренера Чубисова это событие произвело самое удручающее впечатление, онъ зналъ по опыту, что ничего хорошаго ему теперь ждать нельзѧ. И действительно, Наборежный, почувствовавъ за собой двойную силу, стала еще запасчивѣе, требовательнѣе и нахальнѣе. Г-жа Ладо, направляемая своимъ новымъ другомъ, тоже значительно подняла свой нескромный голосокъ, но не на сценѣ, а въ общемъ не имѣя съ антrepренеромъ, режиссеромъ и даже товарищами.

Всѣ ждали испрѣятностей, и испрѣятности по замыслу послѣдовали. Иргизъ-Еланская „заявила себѣ на бенефисъ“ какую-то новую драму только что, съ большими успѣхомъ, прошедшую на столячныхъ сценахъ. Наборежный, бенефисъ которого долженъ былъ состояться ранѣе, не долго думая, обѣявилъ, что и онъ желаетъ поставить эту же драму. Какъ ни упрашивали, какъ ни уламывали его, доказывали, что ему, какъ артисту со старыми традиціями, по-прѣдѣльно даже заниматься „какой-то современнической“, онъ нахальнѣйшимъ образомъ стоялъ на себѣ. Его странное упорство вывело изъ терпѣнія не только Чубисова, но и многихъ артистовъ. Дошло дѣло до того, что старуха Кутермина предложила Иргизъ-Еланской помѣняться бенефисами, таѣшъ что наша grande dame встала въ очередь рапѣе и покорѣтимаго трагика и могла поставить, что ей было угодно.

— А когда такъ! Ну такъ я вамъ дамъ себѣ знаѣ! проскружетъ съ трагическимъ пафосомъ, Наборежный и не окончилъ репетиціи, ушелъ изъ театра. Чубисовъ бросился было за нимъ, пригрозилъ даже штрафомъ, по „герой“ только расхохотался ему подъ носъ:

— Штрафуй сколько угодно!

Остановили репетицію, а репетировали мы въ этотъ день „Велизарія“, обѣщающаго Чубисову прекрасный сборъ. Наборежный зналъ, что дѣлалъ: онъ понималъ, что Велизарій не Руджiero и что тутъ его не такъ легко замѣнить. Кроме того, минутъ черезъ десять послѣ его ухода изъ театра, режиссеру подали записку отъ артистки Ладо, извѣдывавшей, что вслѣдствіе неожиданной болѣзни горла, наша примадонна тоже не можетъ принять участія

* См. №№ 29, 30, 31, 32 и 33.

въ есегодииницемъ спектакль, а на афиши, между прочимъ, значилось, что въ такомъ-то актѣ вышеупомянутой мелодрамы г-жа Ладо проостъ романсы:

„Малютка, шлемъ нося, просилъ“ и т. д.

Это уже окончательно взорвало нашего, обыкновенно разсудительного, антрепренера.

— Ну такъ ладно-же! Ладно-же! запыхтѣлъ онъ.—Если они со мной такъ, то и я не уступлю имъ ни въ чёмъ! Иванъ Панкратьевичъ! — обратился онъ къ режиссеру, — Набережному и Ладо запишите штрафъ — двухнедѣльный окладъ. А романсы споетъ Лизанька Гущина. Спосте, вѣдь Лизанька?

— Отчего-же не сидѣть Эка трудность какая! Выспелиши маленькая бѣлокурая христочка, кт. которой именно и были обращены постыдныя слова.

— Не лучше ли ужъ Засѣцкую попросить, — посовѣтовала было Иргизъ-Еланская, по Василий Степанычъ только русами замахалъ.

— Не нужно намъ Засѣцкую, мы и съ Лизанькой обойдемся. А въ трико-то она во всякомъ случаѣ будешь понятѣреснѣе этой жужжемазы Ладо! — заупрямился онъ, не безъ задней мысли, впрочемъ; пухленькая Гущина уже давно имѣла неотразимое вліяніе на его жалюбивое сердце.

— Ну-съ, а съ Велизаремъ-то какъ-же мы будемъ? обратился къ нему нашъ невозмутимый режиссеръ.

— Съ Велизаремъ? пересироились Чубисовъ и его маленькие глазки быстро забѣгали по сгруппировавшимся вокругъ него артистамъ, словно отыскивая достойнаго преемника взбунтовавшемуся „герою“.

— Не сыграете-ли вы? А? остановился онъ вдругъ на мнѣ.

— Полюте, Василий Степановичъ, во-первыхъ, я никогда этой роли не игралъ и до вечера се выучить не успѣю; а во-вторыхъ, кто-же будетъ вмѣсто меня Евстигніана изображать? представилъ я свои резоны.

— Да, это иѣрио! согласился Чубисовъ и опять призвалъ шарить своими юркими глазками.

— Ну, да что ужъ, дѣлать! Мину придется опять за бока! вздохнулъ онъ, видя, что выбрать болѣе некого.—Гдѣ Лукошниковъ? Лукошниковъ!

— Миша! Лукошниковъ! послышалось иѣсколько голосовъ, вызывавшихъ Михаила Евстигнѣевича, удалившагося куда-то въ глубь кулисъ еще при самомъ начатѣ цинкента съ Набережнымъ.

— Вотъ что, голубчикъ, обратился къ нему Чубисовъ, когда тотъ появился на сценѣ.—Ты, конечно, игралъ Велизарія.

— Играль! такъ же просто, какъ и въ первый разъ, отозвался Лукошниковъ.

— Гдѣ?

Оказалось, что опять таки-же въ Стерлитамакѣ. Но дѣлать было нечего; оченъ, ужъ Степану Васильевичу хотѣлось утереть носъ этимъ „зазнаникамъ“, да и „прекрасный сборъ“ въ дѣло впутался...

— Иванъ Панкратьевичъ, передайте господину Лукошникову роль Велизарія! распорядился Чубисовъ, — а его роль... Ты кого играешь?

— Старого пастуха Евлампія, тихо отозвался Михаилъ Евстигнѣевичъ.

— Ну-съ, а его роль... кому-нибудь, вотъ хоть Сіверцову, напримѣръ.—И вотъ, по одному мановенію антрепренерской руки, Лукошниковъ тутъ же на репетиціи превратился изъ старого пастуха Евлампія, въ непобѣдимаго византійскаго полководца.

XIII.

Насталъ вечеръ. Публика валомъ валила въ театръ, но за кулисами были всеѣ крайне неспокойны: ожидали большихъ несчастий, толковали, что Никодимъ Набережный подговорилъ свою партію (увы! и у Никодима Набережнаго была своя партія) устроить грязель-скандалъ.

Началось съ того, что когда режиссеръ Иванъ Панкратьевичъ, вышелъ на авансцену анонсировать о замѣщѣ (по слухамъ внезапной болѣзни) Набережнаго—Лукошниковымъ, а Ладо—Гущиной, его встрѣтили и проводили невообразимымъ шиканьемъ, свистами и даже мяуканьемъ.

Полиція встрепенулась и бросилась водворять порядокъ, но это ей удавалось плохо. Во время всего первого и второго дѣйствія партія метитѣльнаго трагика, положительно, не давала говорить никому изъ актеровъ, даже не пощадила на этотъ разъ „любимца“ своего, потѣшнаго комика Петрова-Загибина. А въ антрактѣ между вторымъ и третьимъ дѣйствіями за кулисами произошло такоѣ уже скандалъ, что положилъ конецъ дальнѣйшему представлению злополучной трагедіи.

Никодимъ Набережный, не довольствуясь подстроеннымъ имъ заговоромъ въ публикѣ, явился въ театръ и самъ, чтобы посмотретьъ на эффектъ своего мещенія. Явился онъ за кулисы въ самомъ безобразномъ пьяномъ видѣ и немедленно принялъся кричать и ругаться на-право и на-лево. Нѣкоторые изъ его товарищей принялись было уговаривать его, но онъ слушать ничего не хотѣлъ.

— Съ голоду безъ меня всѣ подохнете! Съ голоду! Вотъ что! — кричалъ онъ, отбиваясь отъ сдерживавшихъ его актеровъ.—Ниць, безъ меня вздумали обойтись! Безъ меня—Никодима Набережнаго—на своемъ кладбищескомъ трагикѣ выѣхать вздумали! Такъ я вамъ покажу! Гдѣ онъ? Гдѣ ваша жордь полоумная? Дайтѣ миѣ его—я морду ему побью! Актёрт, Лукошниковъ! Ха, ха, ха! Идіоты! Это послѣ меня-то! Морду ему побью, вотъ что!

Дѣло начинало принимать серьезный оборотъ. Иванъ Панкратьевичъ уже собирался было приказать театральнымъ плотникамъ вывести разбушевавшагося „героя“, да какъ-то замѣшикался Чубисова на сценѣ не было; онъ сидѣлъ въ кассѣ, съ наслажденіемъ подсчитывая прекрасный сборъ. Актрисы цокрятались въ уборищахъ. Публика шумѣла въ партерѣ, скучившись черезъ-чуръ долго затянувшимся антрактомъ и наѣхъ, невозмутимый, обыкновенно, расторгившійся на этотъ разъ, Иванъ Панкратьевичъ, не успѣлъ во время прінять какихъ-либо энергичныхъ мѣръ и предупредить несчастную катастрофу.

Лукошниковъ, ни въ чёмъ неповинный, кроткий Лукошниковъ, паткнулся какъ разъ въ эту минуту на разсвирѣвшаго Никодима Набережнаго.

— А, вотъ ты гдѣ, сибирскій прощаляга! — пакинулъ на него трагикъ, едва тотъ успѣмъ показаться изъ своего „коридорчика“. — Вотъ ты гдѣ! Ты смѣешь у меня роли отбивать! А?

— Что вамъ нужно? Оставьте меня... — паколько могъ склонно проговорить Михаилъ Евстигнѣевичъ, стараясь миновать своего противника.

— Нѣть, стой! Удрать хочешъ! Нѣть не удерешь, братъ! Снимай сейчасъ костюмъ! Смышишь, сейчасъ снимай! Я играю Велизарія! Я! Никодимъ Набережный играетъ! Долой костюмъ, балаганы! фигляръ! — заревѣлъ трагикъ и, схвативъ Лукошникова за грудь, прижался его тристи, какъ сухое дерево.

— Оставьте меня! Прошу васъ оставьте! — шепталъ

испуганный Михаилъ Евстигнѣевичъ, отталкивая отъ себя Набережнаго; но тотъ такъ и вѣршился въ вѣхія трагикъ, облекавшія византійскаго полководца.

— Долой костюмъ!—разверѣлъ еще болѣе отъ сопротивленіи Набережнаго и дернуль съ такой силой, что досѣхъ не выдержали и затрещали. Набережный сильно покачнулся въ сторону... и страшный, пронзительный взигъ пронесся за кулисами. Лукомниковъ, какъ подкошенный упалъ на колѣни: около него на полу вилась и визжала крошечная Настя. Никто не замѣтилъ, какъ подвернулась она тутъ и Набережный, покачнувшись раздавилъ своимъ колоссальными лапами ея ножки. На крикъ ребенка изъ дамской уборной, какъ суматоходная, выскочила Настинна мать. Самъ Набережный опѣнилъ на минуту. Лукомниковъ, бережно поднявъ кричащую девочку на руки и хотѣлъ, было отнести едъ въ ближайшую уборную, но трагикъ снова бросился на него и загородилъ ему дорогу.

— Долой костюмъ!—заревѣлъ онъ опять и, по опѣбѣ, вмѣсто Лукомникова, уѣхавшаго за Настю. Но тутъ произошло нечто несъобразимо... Настя очутилась какъ-то на рукахъ у матери, а Набережный вдругъ рухнулъ на полъ вѣдьтъ своимъ грузнымъ туловищемъ и страшно захрапѣлъ охваченный, словно тисками, длинными и худыми руками Лукомникова.

— Разиѣть ихъ! Разиѣть ихъ!—раздались со всѣхъ сторонъ испуганные и отчаянныи голоса и, когда пожарные солдаты, при помощи плотниковъ, стащили Лукомникова съ хрипѣвшаго трагика, то Михаилъ Евстигнѣевичъ, какъ безумный, обвелъ всѣхъ глазами и упалъ, безъ чувствъ.

Приѣхалъ Чубисовъ, докторъ, кое-кто изъ публики... Оркестръ зангралъ во второй разъ увертюру... но о продолженіи спектакля нечего было и думать. Придя въ себѣ, Лукомниковъ, одра могъ держаться на ногахъ; а отревѣвшій и сильно помятый Набережный незамѣтило куда-то скрылся.

Вся труппа разошлась по домамъ въ страшно удрученномъ состояніи.

Вл. Тихоновъ.

(Окончаніе слѣдуетъ).



ЗА ГРАНИЦЕЙ.

Французскій театръ. Въ «Théâtre de la République» недавно состоялось первое представленіе новой драмы въ 5 актахъ «Camelot», принадлежащей перу цѣлыхъ трехъ авторовъ: Андри, Море и Жюбена. Имена все малозвестны. «Camelot»—это чистопробная мелодрама. Въ ней трудно найти чтонибудь оригинальное, но она смотрится не безъ интереса, хотя и полна невѣрономныхъ столкновений. Авторы рисуютъ народную жизнь; между прочимъ, они переносятъ дѣйствіе въ городской ломбардъ, о которомъ у насъ такъ мечтаетъ «новодумская картина». Въ «Mont de Piété» (такъ называется ломбардъ) присходитъ нѣсколько эпизодическихъ сценъ. Слѣдующее дѣйствіе происходитъ въ газетномъ бюро, где camelots запасаются журналами. Захвативъ пачки газетъ, камо съ криками бросаются въ разныя стороны. Сцена понравилась, и по требованію публики, была повторена.

Въ «Divan Japonais» поставлено новое обозрѣніе, еще одно новое, и столь же мало удачное. Наиболѣе интересныя, т. е. наиболѣе пикантныя сцены—это дуэль двухъ женщинъ. Въ пылу дуэли, они сбрасываютъ свои корсеты и остаются почти обнаженными. «Гренієт ріх де ройтіе», какъ иронизируетъ Сарсъ, артисты могутъ подѣлить между собою.

Охватившая всю Европу покровительственная система национальному производству, къ сожалѣнію, находитъ себѣ отраженіе и въ области свободного искусства. На этой почвѣ недавно разыгрался въ Лондонѣ цѣлый инцидентъ. Во время обѣда министромъ колоніальныхъ владѣній, дающимъ министромъ колоній Чемберленомъ, долженъ былъ играть популярный въ Лондонѣ венгерскій оркестръ. Англійскіе музыканты сочли себя этимъ оскорблѣнными и «Музикальная ассоціація» прислала Чемберлену свой протестъ. Ассоціація надѣется, где, что министръ подастъ примѣръ, такъ какъ, къ сожалѣнію, законы еще (!) не гарантируютъ (?) национальнаго искусства отъ подобныхъ оскорблений (!).

Опера г. Направника «Дубровскій», поставленная недавно въ Лейпцигѣ, имѣла средній успѣхъ. Публика, говоритъ рецензентъ «Сигнал» благосклонно принимала новую оперу, однако, а не поручусь за то, что она продолжится въ репертуарѣ. Отдавая должное г. Направнику, какъ хорошему знакомому съ техникой оперы и оркестровкой, специальный журналъ выдвигаетъ, какъ главный недостатокъ, отсутствіе оригинальности и подражаніе всѣмъ по немногу и Мейерберу, и Гуно, и Верди и даже Масканы и Леонковалло.

Къ чествованію въ Заандамѣ юбилея Петра Великаго, мѣстный поэтъ и ученый археологъ Gerrit Honig написалъ четырехъ-актную пьесу съ прологомъ «Петръ Михайловъ», которая была троекратно исполнена въ мѣстномъ театре: во время самаго юбилея. Пьеса рисуетъ картины голландской жизни времени Петра Великаго. Она полна историческихъ подробностей, сохранившихъ съ замѣтальной правдой. Несмотря на то, что въ Заандамѣ нѣтъ постояннаго театра и пьеса ставилась въ большой залѣ Caf  Suisse, постановка ея вполнѣ напоминала мейнингенскую. Такъ, напримѣръ, на стѣнахъ висѣли старинныи голландскіи картины, взятые въ музѣи. Всѣ роли голландцевъ были исполнены прекрасно, но актеры, исполнявшіе Петра и вообще, русскихъ, не совсѣмъ совладали съ типомъ русскаго человѣка. Во время спектакля оркестръ исполнялъ русскій гимнъ и маршъ Петра Великаго. Пьеса г. Honig'a переводится на русскій языкъ.

Французскія изданія полны интересныхъ подробностей изъ жизни недавно скончавшагося Анри Мельяка. Это была во всякомъ случаѣ типическая личность—un parisien de Paris.

Въ натурѣ Мельяка была черта, которая дѣлала для него сотрудничество необходимымъ. Это его необыкновенная нервность и внутренняя неуравновѣшенностъ. Имъ постоянно овладѣвали разные страхи, сомнѣнія, недовѣріе къ собственнымъ силаамъ, и вѣроятно, девять десятыхъ написанаго имъ осталось бы незаконченнымъ и не попало бы въ публику, если бы во-время не поспѣвали на помощь друзья—сотрудники. Въ самомъ дѣлѣ, завязка драмы и развитіе дѣйствія всегда давались Мельяку легко, но развязки онъ почти никогда не могъ придумать. Третій актъ никакъ ему не давался. Тогда между авторомъ и созданными имъ героями начиналась героическая борьба, которая дорого стоило Мельяку. Онъ такъ и этакъ, на всѣ лады, переворачивалъ сценарій, прибавлялъ сцены, урѣзывалъ, скижгалъ цѣлые акты и снова восстановлялъ ихъ,—на конецъ, совершенно изнемогшій, онъ хватался руками

за голову и приходилъ въ мрачное отчаяніе. Вотъ тутъ-то и являлся другъ, подававшій счастливую идею. Мельякъ воскресалъ.—и третій актъ черезъ день былъ готовъ.

Но и послѣ этого муки драматурга не кончались. Нервность не давала ему покоя. Каждая репетиція возобновляла его страхи. На послѣдней репетиціи онъ вдругъ рѣшилъ, что надо все передѣлать заново. Вмѣсто того, чтобы поддерживать у актеровъ духъ, онъ ихъ сбивалъ съ толку самыми грустными предсказаніями: пьеса, молъ, отвратительная, ее освистутъ, не дадутъ даже кончить. А эта проклятая развязка — такъ-таки не удалась! Иногда Мельякъ докодилъ на репетиціяхъ то такого отчаянія, что предлагалъ антрепренерамъ десятки тысячъ франковъ, лишь бы они не показывали публикѣ пьесу, уже совсѣмъ спретованную и приготовленную къ постановкѣ.

На Мельяка жалко было смотрѣть даже тогда, когда его пьесы повторялись въ десятый и двадцатый разъ. Но если бы изъ него видѣли въ дни первыхъ представлений! Это носило трагикомический характеръ. Въ театрѣ въ эти дни онъ никогда не покидалъ, а чаще всего садился въ желѣзодорожный поѣздъ и уѣзжалъ изъ Парижа либо въ Версаль, либо еще дальше — въ Шербургъ. Если же у него хватало мужества оставаться въ Парижѣ, то онъ запирался въ кабинетѣ ресторана или забивался въ самый дальний уголокъ театра, гдѣ бы его не могъ увидеть ничей глазъ. Тутъ, скорчившись на канапѣ и лихорадочно сжимая въ рукахъ флаconы съ солями, онъ ожидалъ всѣхъ изъ зрительного зала.

Принятіемъ въ академію Мельякъ весьма гордился и никогда не пропускалъ ни одного засѣданія. Но больше всего его забавляло то, что на него возложена была обязанность произнести ближайшее разсужденіе о добродѣтели, по случаю ирисукаціи Монтюновской преміи.

— Угадайте, — говорилъ онъ, возвращившись въ тотъ день изъ академіи, — угадайте-ка, кто будетъ произносить слѣдующее разсужденіе о добродѣти? Я! И представьте, я уже знаю, какъ начать. «Одінъ філософъ сказалъ: живъ есть совокупность силъ, противившихся смерти. А я скажу, — добродѣтель есть совокупность силъ, противившихся пороку!»

Онъ купилъ полную коллекцію разсужденій своихъ предшественниковъ на эту тему и съ большими аваргомъ приготовлялся къ рѣчи, но смерть не позволила ему выступить передъ публикой съ этой лекціей, которая такъ странно звучала бы въ устахъ автора «Прекрасной Елены»...

Послѣднее время на Мельяка иногда нападала тоска. Разыскивая способы избавиться отъ нея, онъ разъ попросилъ Сентъ-Альбена:

— Будьте добры, найдите мнѣ хорошаго піаниста на сегодняшній вечеръ, да велите ему захватить съ собою Оффенбаховскій партитуры.

Вечеромъ піанистъ явился, и прислушиваясь къ игривымъ мелодіямъ Оффенбаха, Мельякъ невольно вспоминалъ свои слова къ этимъ мелодіямъ: передъ нимъ проносилась вся его жизнь, такъ тѣсно связанныя съ ними, вставали прошлые успѣхи, счастье, веселье... И погруженный въ свои воспоминанія, Мельякъ снова былъ счастливъ; въ этотъ вечеръ онъ не захотѣлъ выходить на холода, чтобы попасть въ «Фоли-Беррикъ», но просидѣлъ дома. Такіе добродѣтельные казусы случались, впрочемъ, съ нимъ рѣдко.

Извѣстный интервьюеръ Нигетъ — эта благородная порода попрошаекъ развелась и у настѣ публикуетъ въ «Figaro» се-рию откѣтовъ на предложенные драматическими авторами вопросы. Откѣты довольно скучные и плоские. На вопросъ о дамскихъ шляпкахъ въ театрѣ почти всѣ отвѣчдаютъ анекдотическимъ предложеніемъ — разрѣшать шляпки дамамъ свыше 40 лѣтъ. Такая неизобрѣтательность обѣщаетъ мало хорошаго для французской драматической литературы.

«Gil Blas» приводитъ свѣдѣнія о содержаніи, которое получали выдающіеся артисты во Франціи въ 1840 году. Тогда получали ежегодно: г-жа Марсъ 40 тыс. фр., теноръ Ноуэнъ 110 тыс. фр., г-жа Фаннъ Эльслеръ 46 тыс. фр., Тальони 36 тыс. фр. Гавета приводитъ нынѣшнюю вечеровую плату нѣкоторыхъ артистовъ. Такъ г-жа Сара Бернаръ получаетъ 1.500 франковъ за вечеръ, г-жа Режантъ 800 фр., Жанна Гранье 600 фр. и Жанна Годентъ 400 фр. Общники Comptes de France получаютъ ежегодное жалованье въ 12 тыс. фр. и сверхъ того 20 тыс. фр. изъ ежегодныхъ прибылей театра; всего не считая разовыхъ, 32 тыс. фр.

Риму грозитъ опасность остатися безъ театра. Полиція наимѣла, что изъ 15 мѣстныхъ театровъ только одинъ отвѣчаетъ требованіямъ противопожарной безопасности, остальные должны быть закрыты. Въ такомъ положеніи оказались наиболѣе посещаемые театры «Argentino», «Vallis», нѣкоторые какъ «Metassasio» и «Rossini» должны быть абсолютно закрыты, иные до перестройки, другіе на вѣчныя времена.

Клео Меродъ, знаменитая парижская балерина, отправляется на гастроли въ Нью-Йоркъ. Балерина получаетъ за свои гастроли 90,000 фр.

Въ курортѣ Рейнерцѣ возвыгнутъ изъ средства, собранія среди поляковъ, памятникъ Шопену. Другой памятникъ Шопену возвѣгается въ Парижѣ изъ бронзы и мрамора скульпторомъ Дюбона. Памятникъ будетъ готовъ въ 1899 году.

Опера Маскіни «Jacetto», поставленная въ национальномъ театрѣ въ Римѣ, не имѣла никакого успѣха.

Berliner Theater въ Берлинѣ открывается «Королемъ Генрихомъ». Новый театръ ставить для открытия комедію Августы Керменъ «Семья».



ПРОВИНЦІАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

(Отъ нашихъ корреспондентовъ).

ХАРЬКОВЪ. Необходимость народнаго театра въ Харьковѣ съ каждымъ годомъ становится все ощущительне... Одинъ изъ членовъ товарищества г. Рудзевича, г. Вадимовъ, собралъ изъ вторыхъ и третьихъ актеровъ товарищество, которое въ циркѣ при садѣ «Баварія» даетъ спектакли по пониженнымъ цѣнамъ (въ будни цѣны отъ 10 коп., въ праздники отъ 15 коп.) и несмотря на то, что какъ посгасовка, такъ и исполненіе довольно неудовлетворительны — материальный успѣхъ весьма приличный: въ будни сборы доходятъ до 200 руб., а въ праздники бываетъ и до 400 руб. Жаль очень, что товарищество преподноситъ публикѣ, отисшшей съ болѣзнями, вниманіемъ къ дешевымъ спектаклямъ, французскія мелодрамы, и не ставить Островскаго и вообще русскихъ пьесъ.

Мысль объ устройствѣ народнаго театра въ Харьковѣ возникаетъ почти ежегодно: въ 1894 г. въ томъ же зданіи цирка машинадо товарищество съ г-жу Сеймской во главѣ, нѣсколько позже въ циркѣ Никитина пытались ставить дешевые спектакли г. Рудзевичъ; одно время очень упорно носился слухъ, что Д. А. Бѣльскій намѣренъ устроить въ Харьковѣ народный театръ, но слухъ не оправдался. Можетъ быть общество грамотности подвинетъ это навѣрѣшее дѣло.

Товарищество русско-малорусскихъ артистовъ, поль управлениемъ г. Гайдамака, дѣлаетъ въ лѣтнімъ театрѣ «Тиволи» приличное дѣло, хотя труппа видимо дѣлами не довольна, такъ какъ часть артистовъ играетъ въ Сумахъ: происходитъ перемѣщенія, благодаря пятичасовому сообщенію.

13 августа на открытой сценѣ сада «Тиволи» праздновалъ 25-ти-лѣтній юбилей дирижеръ оркестра Р. Шюппеля; на бенефісѣ этого скромнаго труженика и работника музыки собралось много публики. Содержателемъ сада было предоставлено бенефиціанту цѣлое отдѣленіе, въ которомъ усиленнымъ оркестромъ были исполнены: 1) Коронаціонный маршъ изъ оперы «Пророкъ»; 2) Торжественная увертюра, Лейтнеръ; 3) Камаринскій, Глинки; 4) вальсъ Вальдтефеля «Небесная искура». Бенефиціантъ, вѣтрѣченный тушемъ въ оркестрѣ, получилъ цѣнныя подношенія: часы, сервизъ, жетонъ и дирижерскую палочку. Публика, посѣтившая это скромное торжество и съ большимъ вниманіемъ прослушавшая симфоническое отдѣленіе, доказала совершенно ясно, что не одинъ кафе-шантанъ можетъ давать сбѣры.

ХАРЬКОВЪ. На время поѣздки драматической труппы въ Одессу — театръ сданъ съ 31 августа г. Bruno Schenkъ директору Дрезденскаго Эденг-театра для представлений феерического характера. Г. Шенкъ хорошо знакомъ Петербургу по представлениямъ въ театрѣ Неметти въ сезонѣ 1894 г.

Опера начинаетъ сезонъ 15 сентября «Гугенотами», *Vir.*

ХАРЬКОВЪ. Лѣтнія увеселенія еще продолжаются, но осень уженосится въ воздухѣ. Въ афишахъ опубликованы составы труппъ оперной и драматической. Въ теченіи трехъ сезоновъ представителемъ оперы былъ г. Эспозито; въ шестнадцатомъ году во главѣ труппы стоитъ г. Церетелли, завѣшивший раніе матеріалльной стороной дѣла. Какъ г. Эспозито, такъ и г. Церетелли являлись до извѣстной степени только фирмой, фактически же владѣльцами оперы были, — и остаются теперь, — нѣсколько богатыхъ харьковскихъ комерсантовъ; это ни для кого не тайна, хотя официальную они стоятъ въ стоянѣ. Правду сказать, довольно непонятно, почему имѣть баварскую контору или что-нибудь въ этомъ родѣ почетно, а стоять во главѣ оперной антрепризы нелестно. Составъ труппы слѣдующий: драматическая сопрано г-жи Булычева и Лакруа, лирическое — г-жа Полякова, колоратурное — г-жи Клямжинская (съ открытиемъ сезона на мѣсяцъ), Альма Фостремъ (съ 10 октября по 10 ноября), Угель (съ ноября по январь), Реджина Пачини (съ января до конца сезона); лирико-колоратурное — г-жа Павнина. Меццо-сопрано — г-жи Карри и Ленская, контральто — г-жа Шестова-Николини. Тенора — г. Сигальди (на 2 мѣсяца), и г. Дюро (до конца сезона) — драматические; лирические — гг. Борисенко и Костанянъ. Баритоны — гг. Брыкинъ, Свѣтловъ и Астильдеръ. Басы — гг. Танцини, Трубинъ, Тарасовъ и Сивакъ. Первый капельмейстеръ г. Сукъ, его помощникъ — г. Всееволожскій; режиссеръ — г. Гельротъ, балетмейстеръ г. Менабени, prima ballerina — г-жа Босси.

Сезонъ начнется 15 сентября; пойдетъ «Гугеноты» съ г-жами Булычевой, Клямжинской, Шестовой, гг. Сигальди Брыкинымъ, Танцини и Трубинымъ. Изъ новинокъ общіаны: «Опрачники», «Маккавеи», «Неронъ» (кстати сказать, обѣщаемый уже нѣсколько лѣтъ подрядъ, но все почему-то откладываемый; въ прошломъ году, по словамъ дирекціи, были готовы даже декорации), «Донъ-Карлосъ», «Манонъ Леско» (также были обѣщаны), «Наварріана», «Андре Шене», «Джордано», «Царица Савская» Гольдмарка, «Аграель» Франкетти; послѣднія три оперы въ Россіи еще не шли. Кроме того, обѣщано возобновленіе нешедшихъ въ прошломъ сезонѣ оперъ «Лоэнгринъ», «Голанта», «Пѣснь торжествующей любви», «Эриана», «Рогнѣда», «Джоконда». Обѣщано много, — посмотримъ, что будетъ выполнено. Въ прошломъ году, напримѣръ, было поставлено только четыре новыхъ для Харькова оперы: «Сиѣгурочка» (которая, впрочемъ, шла лѣтомъ 1896 г.) «Дубровскій», «Гензель и Гретель» и для чего-то извлекли изъ архивной пыли «Гуарани»,ничѣмъ положительно не интересную вещь, которая шла всего одинъ разъ, да и то не сдѣлала сбора. Трудно понять, для чего даются эти обѣщанія, если и половина ихъ не всегда исполняется.

Что касается отдѣльныхъ исполнителей, то большинство нашихъ знакомыхъ, а судя по имнамъ остальныхъ мы будемъ имѣть очень солидную труппу: г-жи Булычева, Клямжинская, Лакруа, Пачини, Угель, гг. Дюро, Танцини, П. Астильдеро — все это имена, желательные для всякой сцены. Впрочемъ, дирекція нашей оперы уже платилась за довѣрѣ къ имнамъ и теперь, въ своихъ же интересахъ, позаботилась, разумѣется, о томъ, чтобы у ея звѣздъ имѣлись также и голоса. Слѣдуетъ пожелать, чтобы прекрасный голосъ г-жи Лакруа послѣ болѣзни возстановился въ полной силѣ; г-жи Клямжинская, Карри и Ленская извѣстны намъ по прошлымъ сезонамъ. Старымъ знакомымъ является также г. Борисенко, одинъ изъ лучшихъ въ провинціи лирическихъ теноровъ, выдвинувшійся въ прошломъ году исполнениемъ партій Берендея и Владимира Дубровскаго. Баритоны всѣ пѣли на нашей сценѣ уже раньше: г. Брыкина, несмотря на его небольшой и суховатый голосъ, всегда пріятно послушать; если г. Свѣтлову удалось устранить горловой отѣнокъ своего богатаго матеріаломъ голоса, а также отѣнокъ отъ невсегда изящныхъ, но всегда непріятныхъ portamenti, то онъ будетъ у насъ желаннымъ гостемъ. Очень жаль, что г. Эспозито оставилъ капельмейстерскій пультъ; это былъ тонкій и понимающій музыкантъ, доведшій оркестръ до весьма удовлетворительного состоянія; нѣкоторые вещи, напримѣръ, интродукція къ «Лоэнгрину», интермеццо въ 4-мъ актѣ Дубровскаго, антрактъ къ 4-му же акту «Карменъ», интродукція къ 2 акту «Ромео», — исполнялись безукоризненно. Несмотря на свою национальность, г. Эспозито давалъ мѣсто и русскимъ операмъ и въ вѣслу ему слѣдуетъ поставить появление такихъ оперъ, какъ «князь Игорь» и «Сиѣгурочка». Терпежній капельмейстеръ г. Сукъ, не новый человѣкъ въ Харьковѣ: его первый дѣбютъ совпалъ съ неудачной антрепризой покойнаго В. Н. Андреева-Бурлака и нынѣ здравствующаго извѣстнаго тенора П. Н. Богатырева; затѣмъ онъ былъ капельмейстеромъ при Карташовѣ, и пріѣзжалъ нѣсколько разъ съ товариществами.

Нововведеніемъ являются новые условія для устройства благотворительныхъ спектаклей по субботамъ. Прежде дирекція брала 400 руб. такъ называемаго «вечерового расхода», куда не входила плата за участіе въ спектаклѣ нѣкоторыхъ особо оговоренныхъ артистовъ; напримѣръ, г. Димитреско надо было платить 250 р. за выхолъ, г. Антоновскому 150 р. Основной чистый сборъ дѣлился пополамъ между дирекціей и учрежденіемъ, такъ что учрежденію, устраившему спек-

такъ и бравшему на себя всѣ хлопоты по распространенію и продажѣ билетовъ, любой разъ, при плохомъ сборѣ, доставалась самая ничтожная сумма. Въ наступающемъ сезонѣ учрежденіе будетъ получать 40% валового сбора. Впрочемъ, относительно благотворительныхъ спектаклей придется поговорить особо.

ОДЕССА. Городской театръ сдѣлъ съ 1 сентября еще на три года потомственному почетному гражданину Александру Илларіоновичу Сибириakovу. По контракту г. Сибириаконъ обязалъ съ 1 сентября по 1 ноября лавить русскую драму, а остальную часть зимняго сезона оперу; антрепренеру предоставляется право драматической сезонъ перенести на Великій постъ, если спектакли будутъ разрешены правительствомъ, и на праздники св. Пасхи, въ такомъ случаѣ оперный сезонъ долженъ начаться 1 октября. — Въ наступающемъ году на время съ 31 августа по 14 октября включительно А. И. Сибириаковымъ заключенъ контрактъ съ антрепренеромъ Харьковскаго драматического театра А. Н. Дюковой, которая и обязана въ указанное время давать спектакли въ полномъ составѣ своей труппы: г-жи Строева-Сокольская, Диѣрова, Велизарій, Петипа, Бѣльская, Карпенко, Арда - Свѣтлова, Цейцъ, Славотинская, Гиѣдичъ, Кундасова, Бѣлова, Долина, Александрова и др. Гг. Петипа, Шуваловъ, Самойловъ, Смирновъ, Несощікъ, Павленковъ, Катарский, Бѣжинъ, Соловьевъ, Горбачевскій, Балканінъ, Грибуинъ, Полетасъ, Моисеевъ, Лепскій, Батурина, Долинъ и др. За время драматическихъ представлений съ 31 августа по 14 октября г-жа Дюкова получаетъ 16.000 руб. и половину чистаго дохода за вычетомъ а) вышеизначенныхъ 16.000 р., б) арендной платы за театръ въ размѣрѣ 300 р. за спектакль, с) расходовъ на статистовъ. За двѣ недѣли до открытия спектаклей г-жа Дюкова должна представить весь репертуаръ спектаклей, которые имѣютъ быть поставлены въ теченіи 31 авг. — 14 сент., причемъ въ репертуарѣ должны быть включены 4 новыхъ пѣсмы, не игравшихъ въ Одессѣ труппой г. Соловьова, причемъ г. Сибириаковъ оставилъ за собою право исключенія изъ репертуара пѣсмы, которая она найдеть не подходящими. Предполагаемый репертуаръ въ настоящее время уже представленъ и первыми спектаклями предполагаются: «Старый закалъ» съ г-жами Строевой, Петипа, Бѣльской, Кундасовой и др., гг. Петипа, Шуваловыми, Самойловыми, Несощикомъ, Смирновымъ и др.; вторымъ спектаклемъ «Право любить» съ г-жами Диѣровой и гг. Петипа, Шуваловыми; «На законномъ основаніи» съ г-жами Петипа, Славотинской и г. Петипа, Смирновыми; третьимъ спектаклемъ «Голанта» съ г-жею Велизарій и «Гувернеръ» съ г-жею Гиѣдичъ, гг. Петипа, Смирновыми. *L.*

САРАТОВЪ. Въ настоящее время, когда мы начнемъ нашу замѣтку, истекаетъ третій мѣсяцъ съ того момента, какъ у насъ началъ дѣйствовать въ городскомъ саду бывшій Сервье — театръ, присвоившій себѣ название народнаго, или скрѣбъ общедоступнаго. Кружокъ лицъ, сочувствующихъ благой мысли, слившись воедино съ существующимъ въ Саратовѣ «Обществомъ трезвой и улучшенной жизни» *), твердо идетъ по намѣченому пути. Въ нашемъ журнальѣ уже сообщалось о томъ, что дѣла народнаго театра въ Саратовѣ идутъ блестяще. Можно с每一天 лишишь разъ повторить это. Самое существенное въ дѣятельности народнаго театра — это репертуаръ. Послѣдній хотя и не совсѣмъ строгъ по выбору пѣсмы, но вѣстаки слѣдятъ можетъ вызвать серьезный упрекъ. Вотъ всѣ пѣсмы (кантаты), шедшія въ театръ Сервье (по числамъ), съ самаго начала сезона: 25 мая — «Правда хорошо, а счастье лучше», 2 июня — «Правохомъ попило», 8-го — «Женитьба Бѣлугина», 11-го — «Правохомъ пошло» (2-й разъ), 15-го — «Не въ свои сани не садись», 22-го — «Доходное мѣсто», 24-го — «Женитьба Бѣлугина» (2-й разъ), 29-го — «Не такъ живи, какъ хочется», 2 июля — «Гроза», 6-го — «Лѣсь», 9-го — «Ревизоръ», 13-го — «Поздняя любовь», 16-го — «Грѣхъ да бѣда на кого не живеть», 20-го — «Бѣдность не порокъ», 22-го — «Женитѣба», 27-го — «Свадьба Кречинскаго» и 30 июля — «Родина» Зудермана. Всѣ перечисленные спектакли, за исключеніемъ двухъ-трехъ, прошли при совершенно полномъ театрѣ. Мы, къ соjalенію, пока еще не имѣемъ въ рукахъ цифровыхъ данныхъ предпріятія за весь истекшій периодъ времени. Опубликованъ лишь денежный отчетъ по операциямъ театра и садового буфета за время со 2 мая и по 12 июня включительно. По этому отчету поступило театральныхъ сборовъ съ 25 мая (открытие спектаклей) и по 11 июня, т. е. за 4 спектакля — 796 р. 41 к., что составляетъ около 200 р. на каждый спектакль. Выручка по буфету съ открытия сада и по 12 июня достигла крупной суммы — 1514 р. 21 к.

15 августа, прекратившіе было, по случаю Успенскаго поста, спектакли, въ народномъ театрѣ снова возобновились. Первымъ спектаклемъ шла «Безпреданница» Островскаго. Нельзя не отметить недостаточной срѣдовѣкіи пѣсмы, и довольно неудачнаго распределенія нѣкоторыхъ ролей (напр. Робинсона, Вожеватова, цыгана Ильи). Дѣбютъ центральной въ пѣсѣ фигуры (Лариса и Карапышевъ) нашли себѣ благо-

*) Признаемся, о такомъ обществѣ мы слышимъ въ первый разъ. Это немногого напоминаетъ Диккенса. *Прим. ред.*

дарныхъ исполнителей въ лицѣ г-жѣ Яковлевой и г. Рассимова. Г-жа Яковлева (если не ошибаемся профессиональная артистка) достаточно умудрена опытомъ, обладаетъ хорошей читкой, весьма порядочной дикціей и недурно держится на сценѣ. Исполнительница старательно отнеслась къ своей роли, хотя въ общемъ провела неровно. Бѣдно былъ проведенъ весь монологъ 4 дѣйствія передъ покушениемъ на самоубийство. Г. Рассимовъ (любитель) въ роли бѣднаго чиновника былъ очень хороши и произвелъ сильное впечатлѣніе. Такой горячай, увлекательной игры, такого сильного подъема драматического чувства (особенно въ 3 и 4 актахъ) мы совершиенно не ожидали отъ молодого любителя. Изъ другихъ исполнителей недурны въ общемъ были: гг. Стросовъ (Киуровъ), Томская (Огузалова) и Орлова (Евфросинья Панкратьевна). Г. Ястребовъ, по своей изящной фигурѣ и прекрасному гриму — удачный Пиратовъ. За то въ остальномъ онъ пасуетъ; у него слишкомъ мало артистической темперамента и къ тому же г. Ястребовъ ведетъ свою роль почиему-то въ приподнятомъ, авторитетномъ тонѣ, слишкомъ оттѣненія въ Пиратовѣ грубость. Г. Брониславскій въ превосходной роли Робинсона удачно загримировался, но не столько игралъ сколько «гленичалъ». Еще одинъ неудачный исполнитель — г. Распаховъ. Постѣній трактуетъ Вожеватова совсѣмъ зауряднымъ, низкопробнымъ купчихомъ съ стереотипными, традиционными «да-сы», «нетъ-сы». Такъ-ли это? Еще о трехъ роляхъ, хотя и незначительныхъ, но тѣмъ не менѣе характерныхъ. Эти роли — Илья-шага, Гаврила-буфетчикъ и Иванъ-слуга. Исполнителями явились трое совсѣмъ неопытныхъ любителей: гг. Лохвицкій, Крупенниковъ и Кузнецова.

Въ воскресенье 17 августа съ участіемъ артиста г. Яковлева или «Шутника» — Островского. Г. Яковлевъ въ роли Оброшенова имѣлъ большой успѣхъ да и не мудрено, такъ какъ въ исполненіи г. Яковлева чувствовался талантливый и опытный актеръ. Театръ былъ совершенно полонъ. Спектакли нѣроднаго театра, какъ мы слышали, будуть продолжаться и въ сентябрѣ мѣсяцѣ, пока позволятъ осенняя погода.

Съ конца юля въ лѣтнемъ театрѣ г. Очкіни подвизается неизвѣстно откуда появившееся, «товарищество драматическихъ артистовъ». Репертуаръ — лѣтній, легкій. До сего времени шли: «Столичный гость» — Разсохина, «На порогѣ величайшіхъ событий», «Сыщикъ» и еще нѣсколько пьесъ въ легкомъ жанрѣ. Труппа, сборы дѣлаетъ незначительные. Готовятся къ постановкѣ: «Дѣя сиротки», «Меблированные комнаты Королова» и «Материнское благословеніе».

Опредѣленіе сезона у насъ открывается 3 сентября.

Ин....то.

КИСЛОВОДСКЪ. Сезонъ близится къ концу. Въ началѣ мы скоєвременно уже сообщали на страницахъ нашего изданія о труппѣ г. Форкатти. За послѣднее время кое-что измѣнилось, такъ, напримѣръ, становившіяся прежде оперетки начали перемежаться съ драмой, а въ труппу вошли нѣсколько драматическихъ артистовъ. Аристокъ. Сыгравы были «Приличия», ком., «Пашечка», «Первая муза» и другія пьесы. Въ нѣкоторыхъ спектакляхъ принимала участіе небезызвѣстная петербуржцамъ артистка С. П. Волгина, которая внесла до нѣкоторой степени интересъ. Остальные персонажи группы г. Синельникова, г-жа Воронина и другие играли по шаблону; обстановка, впрочемъ, т. е. декоративная часть недурна. Затѣмъ появились на длиныхъ бумажныхъ лентахъ сажени въ двѣ анонсы, что «въ непродолжительномъ времени прибудутъ арт. Имп. теат. Ек. Ник. Милютинъ, артистка Иванова и извѣстный (?) теноръ (да еще итальянскій!) г. Пересь». Эти анонсы я встрѣтилъ еще на Пятигорскомъ вокзалѣ. Пятигорскъ сравнительно близокъ, а вотъ любопытно знать, не послала-ди дирекція театра одинъ изъ такихъ анонсовъ въ Пекинъ? Съ участіемъ значившихся въ анонсахъ артистовъ были поставлены «Аида», Верди, «Демонъ» Рубинштейна, «Паяцы» Леонковалло Дирекція, не имѣя въ распоряженіи длины для постановки оперетки, ставить такія оперы, какъ «Аида» и «Демонъ» изъ исполненіи опереточнай труппы, опереточнаго хора и опереточнаго оркестра. Г-жа Милютинъ окончательно перешла въ оперетку. Г. Пересь, котораго мы видѣли въ партіяхъ Каню («Паяцы») и Турриду («Сельская честь») поѣтъ плохо, безъ надлежащихъ оттѣнковъ, сплошными forte, голосъ нескрасивъ по тембру и рѣзакъ. Г-жа Иванова обладаетъ маленькимъ soprano и исполненіемъ партіи графини Шарлотты («Гаспаронъ»), оперетка Миллекера) нѣсколько не выдвинулась. Любопытно было бы знать, чѣмъ руководствуется въ своихъ дѣйствіяхъ дирекція Кисловодскаго театра?

Ф. Соганжевъ.

ВѢТКА. 25-го юля, въ городскомъ театрѣ, состоялся благотворительный «концерт-спектакль», въ пользу студентовъ-вятчанъ, прошедший съ большимъ успѣхомъ, какъ въ художественномъ, такъ и въ материальномъ отношеніяхъ. Театръ былъ переполненъ публикой, отнесшейся весьма сочувствіемъ къ симпатичной цѣлі этого вечера. Сборъ былъ небычайный. Всего выручено 874 р. 32 к. (за билеты 641 р. 60 к., поежертвованій 82 р. 58 к. и отъ продажи чая, программъ и проч. 150 р. 14 к.). За исключеніемъ расходовъ, осталось чистыхъ 700 руб. Наибольшій интересъ представляло концертное от-

дѣленіе, въ которомъ участвовали г-жа Г. А. Трейтеръ (меццо-сопрано), гг. Хаустовъ и Н. (дуэтъ на корнетъ-а-пистонахъ), г. Синицынъ (скрипка), г. Молочниковъ (ченіе), женскій хоръ подъ управлениемъ К. А. Герасимова и оркестръ — подъ управлениемъ В. С. Васильева. Вся программа концерта была выполнена съ успѣхомъ, причемъ наибольшій успѣхъ выпалъ на долю г-жи Трейтеръ, г. Молочникова и оркестра. Драматическое отдѣленіе состояло изъ 2-хъ одноактныхъ шутокъ: «Шашки» Криницкаго и «Молчаніе» В. Билибина. Обѣ пьески прошли весьма живо, въ особенности же послѣднія, благодаря дружной игрѣ исполнителей — Е. Д. Абрамовой, А. Н. Кремлевой и И. А. Андреева. Въ «Шашкахъ» былъ довольно типиченъ г. Романовъ въ роли учителя-жениха. Въ общемъ концерт-спектакль доставилъ здѣшней публикѣ не малое удовольствіе.

РИГА. Въ непродолжительномъ времени въ Ригѣ будетъ открыта новая музыкальная школа. Занятія въ школѣ будутъ производиться по программѣ с.-петербургской консерваторіи. Лучшіе здѣшніе преподаватели музыки уже приглашены въ эту школу. Преподавателемъ игры на скрипкѣ приглашенъ г. Аренсонъ изъ московской консерваторіи. Съ преподавателями пѣнія и игры на рояли еще ведутся переговоры. Школу предположено въ непродолжительномъ времени обратить въ училище Императорскаго русскаго музыкального общества, для чего поставу требуется извѣстный срокъ. Учрежденіе школы и ея директоръ — А. С. Якобсъ.

ЯЛТА. Цѣлыхъ два мѣсяца мы не имѣли никакихъ развлечений, если не считать четырехъ неудачныхъ во всѣхъ отношеніяхъ спектаклей милорусской труппы г. Деркіча.

Съ 17-го августа начались спектакли опереточнай труппы подъ управлениемъ С. П. Новикова. Труппа состояла изъ извѣстныхъ уже Ялтѣ артистовъ О. В. Чельской, Н. Г. Терячано, Е. М. Солицева, Александровскаго, Михайлова, Боррова, Новикова, Любова. Булагутъ поставлены новыя оперетки: «Пробный пошѣлуй», «Ночь въ Венеціи» и др.

J. T.-n.

НИЖНІЙ-НОВГОРОДЪ. Вопросъ о народномъ театрѣ въ Нижнемъ-Новгородѣ, по сообщенію «Нижегородскаго Листка», еще не скоро будетъ разрѣшены. Хотя вопросъ этотъ возбуждался два раза въ послѣдніхъ засѣданіяхъ ярмарочнаго комитета, но оба раза решено считать его открытымъ. Препятствіемъ къ разрѣшению его, говорятъ, служитъ финансовая сторона дѣла. Комитетъ расчитывалъ пріобрѣсти за недорогую цѣну подъ народный театръ одно или два изъ выставочныхъ зданій, но, по нѣкоторымъ обстоятельствамъ, это предположеніе осуществиться не могло. Въ виду сего необходимо строить специальное зданіе для театра. Тѣмъ не менѣе нѣкоторые изъ членовъ ярмарочнаго комитета пожелали, чтобы вопросъ о ярмарочномъ народномъ театрѣ былънесенъ въ собрание уполномоченныхъ въ пынгѣшию ярмарку.

ОРЕНБУРГЪ. Въ концѣ юля состоялись торги на постройку народнаго театра въ г. Оренбургѣ. По словамъ «Оренб. Губ. Вѣ», все подрядъ на постройку зданія театра взяты мѣстными подрядчиками за 23,743 р.

ВАРШАВА. Первый флейтистъ оркестра Варшавскаго Большого театра Г. Ю. Федорганѣцъ перевѣденъ на тақовую же должность въ оркестръ Императорскаго Маріїнскаго театра.

Деревянная веранда въ театрѣ Бельво (нынѣ Одеонъ), по окончанію лѣтнаго сезона будетъ разобрана. На мѣстѣ ея будетъ построено большихъ размѣровъ каменный залъ для концертовъ.

ОРЕЛЬ. Предположено возобновить общедоступный театръ. Въ комитетъ народныхъ чтений поступило два заявленія антрепренеровъ о сдачѣ имъ помѣщенія на Ильинкѣ подъ театръ. Вопросъ этотъ будетъ разрѣшены въ скоромъ времени комитетомъ.



Почтовый ящикъ.

Ялта, I. T. На условія согласны. Журналъ бесплатно не высылается. Главное въ корреспонденціяхъ — фактическія сѣдѣнія.

Саратовъ, A. K. Корреспонденція получена. Не забывайте.

Харьковъ, P—у. Просимъ продолжать.

Москва, B. P. Отчего замолчали?

Казань. В. Г.—у. Къ сожалѣнію, статьи мало разработаны и представлять лишь сырой материалъ. Не возмогетесь ли разработать? На условія согласны.



Справочный отдѣль.

С. А. Трефиловъ приглашаетъ артистокъ и артистокъ, желающихъ служить въ труппѣ Костромского театра на жалованье. Для переговоровъ просить пожаловать въ театръ Карповской по Глазовской ул., С.-Петербургъ.

Л. Г. Баскаковъ. Комик драм., бытова и оперет., свободенъ зимний сезонъ. Адресъ: Спб., Выб. Сторона, Ломанский пер., д. 8, кв. 7.

Суфлеръ и ком. старуха, предлагаютъ услуги. Адр. Новозыбковъ; Черниг. губ. Орловой. Никольская ул., д. Савиной.

РЕПЕРТУАРЪ

Императорскихъ С.-Петербургскихъ театровъ.

Съ 31-го августа по 15-е сентября 1897 г.

Александрийский театръ. Воскресенье, 31-го августа: Для открытия русскихъ драматическихъ спектаклей. «Ревизоръ», ком.—Понедѣльникъ, 1-го сентября: Дебютъ г. Ге. Сенсацийскаго купца», траг.—Вторникъ, 2-го сентября: «Ревизоръ», ком.—Среда, 3-го сентября: «Лѣсъ», ком.—Четвергъ, 4-го сентября: «Отверженный», драма.—Пятница, 5-го сентября: Дебютъ г. Горева. «Семьи», ком.—Понедѣльникъ, 8-го сентября: «Ревизоръ», ком.—Вторникъ, 9-го сентября: Дебютъ г. Ге. Въ 1-й разъ по возобновлению: «Ивановъ», ком.—Среда, 10-го сентября: Дебютъ г. Горева. «Свадьба Кречинскаго», ком.—Четвергъ, 11-го сентября: Въ 1-й разъ: «Безъ завѣты», ком.—Пятница, 12-го сентября: Дебютъ г. Ге. «Гамлетъ», траг.

Михайловскій театръ. Воскресенье, 31-го августа: Для открытия русскихъ драматическихъ спектаклей. Въ 1-й разъ: «Передъ свадьбой», ком.; «Фрицинька», драма.—Понедѣльникъ, 1-го сентября: Въ 1-й разъ по возобновлению: «Минимъ больной», ком.; въ 1-й разъ: «Нѣжданица», ком.—Вторникъ, 2-го сентября: «Передъ свадьбой», ком.; «Фрицинька», драма.—Среда, 3-го сентября: «Фромонъ младший и Рислеръ старший», пьеса.—Четвергъ, 4-го сентября: «Минимъ больной», ком.; «Нѣжданица», ком.—Пятница, 5-го сентября: Въ 1-й разъ: «Золотой телецъ», ком.; «Идеальная женщина», ком.—Понедѣльникъ, 8-го сентября: «Передъ свадьбой», ком.; «Фрицинька», драма. Вторникъ, 9-го сентября: «Тартюфъ», ком.—Среда, 10-го сентября: «Гибель Содома», драма.—Четвергъ, 11-го сентября: «Золотой телецъ», ком.; «Передъ свадьбой», ком.—Пятница, 12-го сентября: «Бой бабочекъ», ком.

Маринскій театръ. Воскресенье, 31-го августа: Для открытия русскихъ оперныхъ спектаклей: «Жизнь за Царя», оп.—Понедѣльникъ, 1-го сентября: «Фаустъ», оп. (Не въ счетъ абонемента).—Вторникъ, 2-го сентября: Въ 1-й разъ по возобновлению: «Опричникъ», оп. Среда, 3-го сентября: Для открытия балетн. спектаклей. «Коппелия», бал. (Г-жа Рославлева), «Волшебная флейта», бал. (Г-жа Йогансонъ) (4-е предст. абонем.).—Четвергъ, 4-го сентября: «Опричникъ», оп. (1-е предст. 2-го абонем.).—Пятница, 5-го сентября: «Евгений Онѣгинъ», оп.—Понедѣльникъ, 8-го сентября: «Опричникъ», оп. (1-е представл. 1-го абонем.).—Вторникъ, 9-го сентября: «Демонъ», оп.—Среда, 10-го сентября: «Сияющая красавица», бал. (Г-жа Кшесинская 2-я) (1-е представл. абонем.).—Четвергъ, 11-го сентября: «Опричникъ», оп. (1-е представл. 5-го абонемента).—Пятница, 12-го сентября: «Лозянгинъ» оп.

Предполагаемый репертуаръ Маринскаго театра въ предстоящемъ сезонѣ:

Репертуаръ сослагательн.: «Жизнь за Царя», «Русланъ и Людмила»—Глинки, «Русалка»—Даргомыжскаго, «Рогнѣда», «Вражь сила»—Сѣрова, «Князь Игорь»—Бородина, «Демонъ»—Рубинштейна, «Евгений Онѣгинъ», «Лоланта»—Чайковскаго, «Дубровскій»—Направника, «Майская ночь», «Ночь на Рождество»—Римскаго-Корсакова, «Рафаэль»—Аренскаго, «Севильскій цирюльникъ»—Россина, «Лида», «Отелло», «Риголетто», «Травиата»—Верди, «Мефистофель»—Бойто, «Паяцы»—Леонкавалло, «Сельская честь»—Масканы, «Гугеноты». «Лондонъ-Лейденскій»—Мейербера, «Фаустъ», «Ромео и Юлия», Гуно, «Карменъ»—Бизе, «Эсклармонда», «Манонъ»—Масене, «Тангейзеръ»—Вагнера и «Виндзорскія кумушки» Николаи.

Возобновляются: «Опричникъ»—Чайковскаго, «Сонамбула»—Беллини, «Фра-Дьяволо»—Обера и «Донъ-Жуанъ»—Моцарта.

Въ 1-й разъ ставятся: «Фераморсъ»—А. Рубинштейна и «Гензель и Гретль» Гумпердинга.



Редакторъ Я. Р. Кутель.

Дозв. цензурою. С.-Петербургъ, 23 Августа 1897 г.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ПОЛУГОДОВАЯ ПОДПИСКА НА ЖУРНАЛЪ

„Театръ и Искусство“.

Въ первомъ полугодіи помѣщены статьи и другого рода произведения слѣдующихъ лицъ:

Авеѣшко В. Г., Александро娃 Н. А., Амфитеатрова А. В., Арбенина Н. Ф., Бастунова Э. Д., Бентовиша Б. И., Гончара В. Г., Гриѣдича П. П., Даиматова В. П., Дѣянича А. И., Каширова Е. П., Кипоровскаго И. М., Колядоича М. М., Кравченко Н. И., Кугеля А. Р., Ленскаго Ал. П., Любимова М., Мопина А. П., Немировича-Данченко Вл. И., Плещеева А. А., Преображенскаго В. П., проф. Л. А. Саккетти, Соломко С. С., Селивачова Н. А., Тихонова В. А., Федорова А. М., Федорова М. П., Фруга С. Г., Ясинскаго И. И. и др.

Около 300 иллюстрацій, рисунковъ и портретовъ.

Въ литературно-драматическомъ отдѣлѣ помѣщены новыя пьесы, имѣвшія шумный успѣхъ, какъ «Грильби», «Катастрофа», «Наканунѣ», «Влюбленная» и пр.

Въ распоряженіи редакціи имѣется рядъ статей по всемъ родамъ искусства: между чими проф. Л. А. Саккетти, «о художественно-красивомъ», И. М. Кипоровскаго «Основы музыкальной критики», А. Р. Кугеля «Современные драматурги» и т. д.

Кромѣ названныхъ выше лицъ, обѣщано сотрудничество кн. Голицына Д. П. (Муравицкаго), Иванова М. М., Мамина-Сибиряка Д. Н., Немировича-Данченко Вас. П., Потапенко И. И., проф. Соловьевъ И. О. и др.

Цѣна за полгода 3 р.

Въ ограниченнѣ количествѣ имѣются экземпляры за первое полугодіе. Желающіе получить полныя комплекты за годъ, прилагаютъ еще 3 р. Подписка принимается тѣмъ книжныхъ магазинахъ и въ главномъ конторѣ журнала С.-Петербургъ, Моковая 45.

ДЕПО

РОЯЛЕЙ и ПАНИНО.

ОТДАЮТСЯ

ИНСТРУМЕНТЫ

и

ПРОКАТЪ.



ПРИНИМАЕТЪ
ПОЧИНКУ
РОЯЛЕЙ
и
ПАНИНО.

Карль Карловичъ Бермансонъ

Владимирскій проспектъ, домъ № 7, квартира № 8.
(32) — 12

ВАЖНО ДЛЯ Г-ЖЪ АРТИСТОКЪ:

Платя по послѣднимъ парижскимъ и вѣнскимъ журналамъ. Заказы исполняются въ 24 часа. Цены умѣренныя. Литейный пр., д. 15, кв. 2. Бель-этажъ противъ Главнаго Казначейства. (30) — 22

Въ конторѣ журнала „Театръ и Искусство“ продаются слѣдующія пьесы:

«Трильби». Ц. 1 р. 50 к.

«Водоворотъ». В. Авеѣшко. Ц. 1 р. 50 к.

«Катастрофа» А. Булицева и А. Федорова. Ц. 1 р. 50 к.

«Наканунѣ» А. Плещеева. Ц. 60 к.

«Нѣсть худа безъ добра» Пальєрона. Ц. 50 к.

«Влюбленная» др. Марко-Прача. Ц. 1 р. 50 к.

«Ночью» шутка Немироводова 50 к.

«Мописикъ», шутка въ 1 д. Б. Бентовиша. Ц. 50 к.

Выписывающіе изъ конторы за пересылку пичего не платить. При выпискѣ пяти пьесъ дѣлается уступка въ 30%.

Ред.-Изд. З. Імовоевъ (Холмская).

Типографія Я. И. Либермана. Фонтанка, 86.